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A D V ERTEN C IA .

Como introducción so ha puesto un bravo rela­
to sobro el descubrimiento y  conquista del Nuo- 
vo Mundo. E n  ayunos párrafos d a la  obritano  
so ha hecho mas que dividir ó abreviar algunas 
respuestas del importante Compendio escrito por 
el señor P . L'\ CcvalIoB,

I

Cristóbal Colon.

1. En qu¿ continente, se hulla la República del 
Ecuador?

Lu República dol Ecuador so halla en el Con* 
tinento Occidental, quo so llama también Am é­
rica, Nuevo Continente ó Nuevo Mundo.

2 . Quien descubrió el Nuevo Mundo ?
E l Nuevo Mundo fu ó descubierto por el in­

mortal Cristóbal Colon, nativo do la ciudad do 
Gónovn en Italia.

3 .  En qué año nació Cristóbal Colon?
E sto  hombre ihiBtre nació en el año 1 4 4 2  j

desdo la escuela mostró grande afición al estudio 
do la geografía.
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4 . Qué carrern abrazó ?
Abrnzó In carrera do marino, 6 hizo muchos 

-vinges sin interrumpir sus estudios.
5 . De qué se persuadió á  ios -10 años <ic edad f 
A  los 40 años de edad, so persuadió Colon quo

la  tierra era redonda, que para lonservar el equi­
librio, en su movimiento, necesitaba precisamente 
cierto contrapeso sin el.cual ee buhara descom­
puesto sin remedio.

G. Qué hizo vn esta qiersuacionf 
Ofreció descubrir este contrapeso que debili 

ser otro continente :  y  dar con loe. ceniines orien­
tales do la India, navegando hacia el Occidente 
de Europa.

7 . A quién primeramente ofreció sus serviciosf 
Colon ofreció 6UP mn vicii'S ó la República do

Genova, y  despu«- al Kry. de Portugal, sin quo 
lograra verlos ae< piados.

8. A dónde pasó desini es de 10 años de pacien­
c ia  1

Pasó á  España, dundo reinaban los Reyes C a­
tólicos, Fernando ó I-uliel, ti quienes expuso su 
proyecto.

9 . Qué creyeron conveniente hacer los lleyest 
Los Reyes creví ron conveniente someter aquel

gran proyecto ú Ja cousideraciou do los hombres 
•entendidos en las i ¡encina.

10¡ Qué declararen los subios 1 
Los subios deciarnron quo era imposible llevar 

á cabo el gran proyecto de Colon.
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11. Qué hizo Colon al cabo do 7 años mas í
So dirigió á  la Corto del Rey de Inglaterra para; 

impetrar bus auxilios, v/. (
12. Qué hizo entonces la Boina de España ?
Maqdó un mensajero á  Cristóbal Colon, instán«»

dele á que viniese d su Corte.
13 . Qué le prometió la Boina Isabel ?
E sta  noble s*-ñorn, como inspirada del ciolo, le  

prometió todos los recursos que necesitaba para- 
su espedicion.

1 1 . Que mas le dijo la Boina f
L a  Reina lo dijo que no habiendo aprobado 

las Cortes su espedicion, ella empeñaría sub joyas 
y su patrimonio real para protejerle en todo.

1 5 . Fue necesario que la Boina hiciera estos sa­
crificios?

No, señor : viendo la España el heroísmo de 
su Sobcrnnn encontró otros medios para equipar 
tres bajeles, con 120 hombrea y víveres para un 
año.

II.

Primer viajo de Colon.

1G. En qué puerto de España se armó la aspo» 
dicionf

So armó en el puerto do Palos, provincia de 
Andalucía.
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2 7 . Qué nombramiento dieron los ílcyes á  Colon?
AntcB de bu partida, los PcyeB nombraron, 6  

Colon Almirante do la eBpedicion.
3 8 . Qué ñia so dió á la vela la espedieion?
E l  dia-3 de Agosto del año 1 1 0 2 , después que 

Colon y  sus compañeros recibieron la bendición 
del Obispo.

1 0 . Qué hacia la multitud desde el muelle?
Saludaba con grandes aclamaciones do júbilo á 

la espedicion, cuyo Almirante iba ú descubrir un 
'nuevo mundo, que entusiasta abrazaría el Cris­
tianismo y  la  ilustración.

2 0 . Cómo se llamaban los bajeles!
Los tres bajóles so llamaban “ L a  »Santa M a- 

lia ”,  “ L o  Pinta”  y  “ L a  Niña ” Colon iba en 
“ L a  Santa M aría,” Martin Alonso en “ L a  Pinta” 
y  Vicente Pinzón en " L a  Niña” : y  oran los se­
gundos on ol mando.

21 . Qué temieron los tripulantes en alta mar f
Temieron perdorso en la inmensidad del O céa­

no si proseguían ol viage, y  estaban arrepentidos 
de haberlo emprendido.

2 2 . Que hicieron los marineros desesperando 
ólvvcr ú España?

So amotinaron pnrn exig ir do Colon que vol­
viera la proa ú España, y  que no continuara su 
viogo.

2 3 . Cómo se portó Colon?
Con el acento do Católico y  la soronidad do 

Orando que lo caracterizaban, habló dosdo su
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bajel ó toda la tripulación, calmó los ánimos, j  
continuó su viage, \ .

I I I .

D escubrim iento  del Nuevo M undo.

2 4 . Qué volvió á  exigir la tripulación,  cada ves 
■mas exasperada?

Por tercera vez la tripulación volvió ó exigir
del Almiranto, con amenazns, que dirigiera el 
rumbo (\ España.

2f>. Qué les respondió Colon?
Colon les promotió volver a España si dentro 

do tres dins no voian la tierra que buscaban,
2 6 . Qtté vió Colon en la noche del segundo al 

tercer dia del plazo ?
Colon, que velnba cu  el castillo de popa, vió 

en el borizonto una luz quo se m ovia; y  á  la me­
dia noclio un marinero do “ L a  Pinta'’ gritó desdo 
el palo m ayor: “ T iorra ! T ierra  1 ”
... 2 7 . Qué efecto produjo este gritol

Llenó do indeciblo gozo ó toda la tripulación; 
y  en los tres buques cantaron un himno de ala­
banzas al Señor en acción do grad ar,

2 8 . Qué vieron al rayar el alba ?
Al rayar el alba tenían á la vista una tierra  

cubierta do frondosos firbolea, y  poblada do habi­
tantes quo bo teian  en la costa.
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29. Cuál /uó el (lia en que Colon descubrió el 
Nuevo Mundo ?

E l dia para siempre memorable, en que Colon 
descubrió el Nuevo Mundo fuó el 12 do Octubro 
do 1492 .

30 . Qué hizo Colon en aquella célebre mañana?
Colon so vistió de las insignias de Almirante,

innudó arriar loa botes, y  acompañado de los suyos 
se dirigió ó la costa. >.,j

31 . Que hizo el Almirante al desembarcar?
Se arrodilló, besó la tierra del Nuevo Mundo, 

y  dió gracias al cielo dolante de la cruz que man* 
dó plantar al lado dol Estandarte Real do España.

32 . Quh hicieron les que durante el via/jc se le 
habían mostrado rebeldes?

Postrados de rodillas lo pidioron perdón por 
sus pasadas amenazas.

83 . Cuál fuó la primera tierra que descubrió 
Colon?

L a  íbIu de Iluananí, tina de las BnhamaB, á la 
que 61 llamó San Salvador. Luego dirigió su rum ­
bo al sur y  descubrió Cuba, H aití y  otras islas 
menores ;  y  á todas las llamó Indias Occidentales, 
creyendo que pertoneoian ó las Indias. "v /V '

34 . Qué hizo Colon después de permanecer a l­
gún tiempo en estos países f

So embarcó paru España con ol objeto do dar 
cuenta do sus descubrimientos: llovó algunos n a ­
turales do los países quo había descubierto, m u -
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cbo oro, y  algo da cuanto había encontrado de 
estraordinario en el Nuevo Mundo.

3 5 . Cómo fu é  recibido Colon en España ?
Loa Reyes y  oí pueblo recibieron u Colon con 

señalada honra y  entuoiasmo; le nombraron Gran 
de de España, y  Virey d-1 Nuevo Mundo. \¡\

IV .

Conquista del Nuevo Mundo.
3(3. Qué efecto produjeron en España las ríque­

nas que Uceó Colon f
Movieron el deseo de nrtunr nuevas espoJicio- 

nos para hacer nuevos descubrimientos. Colon 
hizo tres vinges ; y  luego siguieron otros muchos 
ó descubrir y  conquistar.

3 7 . Quiénes conquistaron la parte setcntr¡onal 
de la América del Norte ?

Los Franceses y  los Ingleses.— Y  el Brasil fué 
descubierto y  conquistado por los Portugueses.

3 8 . Qué imperio conquistaron los Españoles en 
la América Central ?

E l icnpoiio de Méjico que estaba gobernudo 
por Monlczuma :  ( con circunstancias análogas á 
las quo diremos en la conquista dol Reino de 
Quito.) Hernán Cortes so apoderó do dicho Mo< 
narca, quo murió on la prisión.

3 9 . Quién sucedió en el trono á  Montezumaf
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Su sobrino Guatimocin, el cunl lo defendió con 
gran b rav u ra ; fue hecho prisionero; lo dieron 
tormento á él y ó bu secretario para que revela' 
sen donde tenían ocultnB sus riquezas; y  al fin 
fue sentenciado á la horca. Después do su muerto 
los mejicanos fueron siorapro venoidos, y  tuvio-, 
ron que sujetarse ó la dominación española. v~

40. .Qué descubrió el español Vasco Núñee de 
Balboa 1

Vasco Núñez de Balboa atravesó ol Istmo ,dc 
Panamá y descubrió el Océano Pacífico.

4 1 . Quiénes llegaron «  Panamá algún tiempo 
después*

Los españoles Fcrnnndo do Luque, Francisco  
Pizarro y  Diego de Almagro, quienes, estando en 
Panam á, supieron que al sur existía un imperio 
civilizado y  tan poderoso como rico, y  so propu­
sieron conquistarlo: esto imporio era oí do los 
Incas.

4 2 . Cómo trataban los conquistadores á  los 
indios?

L es trataban con mucha crueldad, poro oncon* 
trnion un protector en F ra y  Bartolomé do Lns 
Cn6tis, qua consagró su vida para aliviar sa 
suerte.

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



[¡•pupjiunqou ti| un so onb 07

JDenomhaciones geoynificas que el alumno Hebe saber dntes de cstn- 
dhir cslos breves apuntes hislurtcos.

P r o v i n c i a  d e  V e i n t e m i l l a . . . . . .  P r o v in c i a  d o  I lu a c n

1
, ,  I m b a b u r a ...........

L e o n .........................
T u n g u r a h u a . . . .  

„  C h im b o r a z o . . .  
, ,  A z o g u e s ................

. .  ., „  Im b n y n
„  L la c ta c u n g a  

. . . .  „  M o c b a .
l t e in o  d o  P u r u h ä .

* j „  „  C a u n r is
„  A z u a y .....................

V L o ja ....................... . .  .P r o v in c n is  do P i i lto a  y  Z a r z n .
d e l  G u d v a s ............. „  „  I f u a n c a v i lc a .
d e  L o s  K io s ............ . .  [ p a r te d e |  C h im b u s.

„ 3 I a n a b i ................. . . . P r o v i n c i a  „  M a n ta .

|Lo quo om
 on el K

eiuo'do Quito,
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Ciudades florecientes en el Reino de Quito,
Quito.»  Capital del líeino, ao ignora la ¿poca de 

su fundación.
Caranqui.—F undada por los Caras en las ¡»me­

diaciones do Ibarrn, ahora pueblo pequeño.
Llactacunga.—( Lntacungn ) Capital de In pro­

vincia de su nombre.
Mocha.—Ciudad fuerte, ahora pueblo pequeño, 

cerca del Chimbornzn,
L iridamiu.—[ Iliobnmbn ] Capital dol Reino de 

Puruhá.
Canaris.—[ Cañar J Capital del roinode su nom­

bre.
Tombuamua.—Ciudad fuerte y populosa, en las 

inmediaciones do Cuenca.
Cara.—F undada por los Caras.
Esmeraldas.—Ciudad grande y puerto principal.
CinaiBUS.[ Chimbo ] Capital de la provincia de 

esto nombre.
Manta.—Capital de la provincia do su nombre.
Tumi jes.—Ahora perteneciente al Perú.
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COMPENDIO ABREVIADO
DE LA

HISTORIA DEL ECUADOR.

EL ANTIGUO UK1KO DE QUITO.

] .  (¿mi' sv mtbr de la historia aniUjua del Reino 
d e  Q u ito ?

L h liistuiiu antigun tlcl Ruino do Quito oa tan 
to mas incierta y  confusa, cuanto mns so acerca  
á  bu primor origen,

2 , Cuál es d  in'hncro de los Reyes e.uyo nombre 
menciona la historia ?

La historia uoio menciona al iiltimo, y quizá 
mas |.odero8ü de los antiguos reyes, ol cual se 
llnnmha Quita.

3 . Cómo se llamaba el j¡ais dar ante su rehuidot
E l  pnis durante ol reinado de cate último Mo«

narca so llamo Reinó de Quito; eu capital fue 
también Quito.
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4 . E l Reino de Quilo comprendía entonces lodo 
lo quo ahora es el Ecuador T

No, aeñor: ol Reino de Qaito filó ain duda ol 
mas iraportanto ; pero en el territorio do lo que 
hoy es el Ecuador, hnbion otros varios reinos,

5 , Cuáles fueron los ¡ñas notables de esos reinosl
E l do Purtihá, ahora provincia do Chimbora­

zo, y  el do Cañaris, ahora provincias do Azogues 
y  Azuay : habían otros varios Estados indepon» 
dientes, moyoros y  (menores quo el Reino de 
Quito,

OBÍOKN DE LOS CABAS.

0. Quién se apoderó del Reino de Quito en el 
año 7 0 0  ú 800  de la era cristiana ?

E l  Rey Carnn Scyri, jefe do una nación pode­
rosa y fundador de la ciudad do Cora.

7. Qué quiere decir Scyri f
Scyri quiero decir Señor de todos.
8 . Cuál fuá el origen de la nación Cara ? m
L a  nnciou Cara filó de origen desconocido:’ca»

toa oxtrangeros vinieron por ol mar y  so estable­
cieron en lo quo ahora es provincia do Mnnnbí.

9 . Dónde fundó Coran la ciudad do Cara ?
E n  las orillas del Océano, an lo quo ha queda­

do con el nombro do llah ía de Caniques.
10. Qué hicieron estos cxlmngcros cuando se 

establecieron en Manabil
Deseosos do extender sus dominios andaban
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d« aquí para allí, basta que descubriendo el rio 
Esmeraldas aubieron aguaa arriba.

11 De qué oc informaron llegando al puerto de 
Canigüe?

Llegando a Canigüe bq informaron do qao si­
guiendo pora oí interior, encontrarían un reine 
extenso y  rico, llamado Quito, proveniente del 
nombre de bu Soberano. Entonces loa Caras se 
propusieron conquistarlo.

12 . Cómo se apoderaron bs Caras del Reino de 
Quito ?

Después do lina larga lucha sostenida con san ­
grientos combates, sobrevino la muerto de Quito, 
entóneos los Caros se apoderaron del Reino.

Los Caras en e l  R eino df. Quito.

13 Qué hicieron ¡os Caras cuando ya  se apode­
raron del Reino7

Trataron do civilizar el reino conquistado: in­
trodujeron, A lo monos In religión dol sol, y  esta­
blecieron algunas buenos costumbres, übí respec­
to do los negocios públicos como «le Iob particula­
res.

1 1  Que otra cosa enseñaron!
Ensoñaron una especie do escritura para con ' 

servar las acciones raomorables y  llevar las cuen­
tas, que consistía en unos oslantes do piedra, m a­
dera 6 barro, con distintas separaciones, en Iob
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cuáles colocaban piedrecillns de diversos tamaños, 
colorea y  figuras.

15 Cuál era la pasión dominante de los Corasí
Ln pasión dominante de los Caras era la do os«

tender sus dominios por medio de conquistas, y  
conquistaron, por el nurte, la provincia do Im ba- 
ya.

16 Qué hicieron los de Imbaya cuando reinaba 
el V Scyri í

En el reinado <lel V  S c jr i  se sub'evnrun los de 
Imbnya para recobrar su imlcpeudencin, y dieron 
muerte a cuantos Caras moraban entre ellos.
. 17 Cómo pudieron someterles las tropas del 
Scyrfi

Al cabo de muchos y  reñidísimos combates, lo­
graron someterles á la obediencia; y  sacándolos 
de sus bogares Iob distribuyeron entre las otrns 
provincias.

18 Y  quiénes fueron á  habitar Imbaya 1
A Imbnya llevaron otros moradores, y  lipstn su 

nombre mismo fue cambiado por el do Caranqui, 
por la multitud do Cnras que allí so establecieron.

10 Terminaron con esto las conquistas de los 
Scyris ?

No, señor: en el reino del Scyri V II fuá con* 
quistada la provincia de Llalacunya, y  los nuce- 
sores catendicron sus dominios, por ol nort**, hasta 
la provincia de lim  en, y  por el sur, hasta Ja 
provincia de Mocha.

2 0  Qué Scyri reinaba di el año 1300?
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El Scyri S I  con el cual bo terminó la linea m as­
culina do Iob C aras: el Scyri no tenia _ rana que 
una hijo, llorando Toa, ó quien no podio trasm i­
tir la  corona.

D inastía de los Duchicelas.

21 Qué hizo el Scyri X I  no teniendo succsorí 
Carnn X I  propuso á Condornzo, Regulo do Pu*

ruhií, que, bí lo parecía bien form ar una sola 
nación do Iob dos reinos, seria olejido su hijo m a­
yor para esposo do Ton.

2 2  Fuá aceptada esta ¿mposicionl (
Sí, señor; y  Duchiccln, priraogénilo do Con« 

dorazo, so casó con Toa,
28 Sobrevivió mucho el Scyri X I  á  estos acón- 

tecimientos’l
No, señor: parece quo murió ol mismo año do 

1 3 0 0 , y  Duehicela fuá reconocido y  festojndo por 
iCScyri X I I ,  y  desde su advenimiento so dopusio- 
ron las armns.

24  Con quién se confederó Duehicela ? 
Duchiccln, ya señor do un Reino extenso, so

confederó fácil monto con ol Régulo do Cañar y  
con los de las provincias occidentales hasta Paita.

25  Cuánto tiempo reinó Duehicela ?
Duehicela parece quo reinó 70  añoB, y  dejó-

por sucesor á su primogénito Autaohi, quo reinó 
en sosegada pnz por otros 70  años.

26  Quién fu á el sucesor de Autachi f
3
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Su hijo Hunlcopo Duellicela quo gozó tambion 
de pnz por muchos años.

27 Qué efecto predigo ìa fam a de eslepats1 
Exoitó la codicia do loa Incoa dol Perú, y  el

Rey Tupac-Yupanqui, Inca X H ,  hizo algunas 
conquistas en el Reino do Quito.

28 Hasta dónde llegó Tupac- Yupanqui en 14601 
Llegó haata Mocha, y  tuvo que detouerao allí,

por la gran resistencia que le opuso el valor del 
General Colicuchimn, sobrino del Scyri Hualcopo.

29 Qué hizo entóneos Tupac- Yupanqui ? 
Contento con !o que había conquistado, mandó

construir fortalezas ptírn defender sus nuevas 
provincias, y  so volvió al Cuzco, capital do su 
imperio, donde murió poco tiempo después,

30 Y  qué sucedió con Hualcopo ?
El Roy Hunlcopo Duchicola acongojado por. 

la pórdida do vnriaB provincias, principalmente 
por la do Purithó, cuca do sus mayores, murió 
tros nüoB después, (en 14G3J.

Cacha y H uainacápac.

31 Quiáft sucedió á  Iludlcopo en el trono do Quitol 
Sucedió 6 Hualcopo su primogónitn Cacha. Mo­

zo do ingenio despojado, do prudencia y do valor 
1 3 2  Qué reconquista emprendió Cacha 1 

L a reconquista do Puruhá : pues llevó sus 
tropas 6 Liribamba, y , acometiendo do sobresalto 
ó las enemigas, acabó con óstasy mandó destruir 

sus fortalezas.
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33 Qué pasó con la provincia de Cañar T
Siguió bajo la dominación de Iob Incas á pe»

snr de loa perseverantes esfuerzos ele Cacha.
3 4  Quién reinaba en el Perú por cntónces f
Huainncápac, llnmnndo el Oran Conquistador,

sucesor de Tupac-Yapnnqui.
35  Qué hizo lluainacápac sabiendo lo que pasa­

ba con las provincias conquistadas por Tupac-Yu- 
panquil

lluainacápac, que on todo ora muy superior á 
su padre, ofendido do que Cacha hubiese reoo- 
brado parto de sus provincias y a  perdidas, formó 
el proyecto do acabar con ln dinastía do los D u- 
chicelns.

3G Qué biso Huaincápacpara realizar su pro­
yecto?

Desdo el principio do su reinado levantó un 
numeroso ejercito, y  oraposó á mover sus tropas 
del Cuzco con el General Mihi á  la cabeza, con 
el fin de lincerso dueño dol Reino do Quito, único 
rival do su poderoso imperio.

37  Dónde vino d sentar sus reales lluainacá­
pac f

Dospucs do babor rocorrido las provincias ocoi-« 
dentales lmsta M anta, vino á sentar sub reales 
on Torncbamba, como on tocho propio.

38  Por qué so dice como en techo propio?
So dice como en techo propio, porque bq crúe 

quo nació allí, durante la pormanencia de su pa~ 
dro Tupac-Yapnnqui.
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39  E n  qué se empleó Huainacúpac en Tome- 
bamlal

Movido Huainácapao por oí afecto natural al 
lugar de bu nacimiento y  por el espíritu civili­

zador do los Incas, so puso á  construir suntuosos 
templos al sol, bu dios principal, á  Paclm cám ao y 
al rayo, otros de bus diosos, y  tí term inar cuantos 
otros eoborbios edificios había comenzado Tupac- 
Yapanqui.

40  Qué hacia miéniras tanto Cacha para  resis-  
tir á  su enemigo"!

Cacha, siempre nchacoso do una contracción  
do nervios adquirida por un golpo recibido cuan­
do niño, llovaba con paciencia los dolores do la 
enfermedad; poro sufría indeciblemente por no 
poder demostrar á Huninncíipac quo ora bu muy 
digno rival y  capaz también do adquirir Inglo­
riosa fuma quo onvidinba en 61.

41  Qué órdenes dió Cacha para  defender el reinot
Esto Monnrca, dotado do cuantas buenas pren­

das han menester los Príncipes para el gnbiorno 
y  Iob Generales para la guerra, sentía verso on 
la imposibilidad do obras con el brío y  actividad 
quo demandaban los riesgos do pordor la patria 
y  la corona, y  tuvo quo reducirse íí dar desdo su 
cama, las órdonoB convoniontos para la fortifica­
ción da los lugnros nmonazados.

42  Fueron cumplidas estas órdenes?
Sí, aoQor: el Gonoral Cnlicuchimn con los 

puruháca ao aituó á la ribera del Achupallas,  y
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cuando las tropas del In ca  pretendieron vencer el 
pnao, los otros descargaron tal lluvia de piedras 
que se vieron obligados á  retirarse.

T riunfos de H uainacápac.

4 3  Cómo pudo Huainacápac entrar en el Jtei• 
no de Quito?

Guiado por los Cañnris: estos oran decididos 
por el gobierno do los Incas, y  condujeroná Huni* 
nacápao por otro punto, y , venciendo el paso del 
rio, dió una batalla sangrienta y  obtuvo la vic­
toria.

4 4  F ué este el tínico comíate?
No, señor; por mucho tiempo dieron repetidos 

y prolongados combntes que dojaban la ventaja, 
ya al uno, y a  al otro; pero siompro Huainacápac 
nvanzaba. ^

4 5  Al fin, dónde fu é  á  situarse Cacha?
Cacha fue á  situarso en las fortalezas do Carón-

qui, cuyos habitantes, con los do Cnyanbi y Ota- 
valo, lo defendieron por mucho tiompo, luchando 
con gran denuedo; poro ni fin, Iluninacápao bo 
apoderó do estas fortnlozns poniendo por obra una 
estratagema ideada por el General Mihi.

4 0  Cuál fuó esta estratagema^
Huainacápac embisto porsonalmonto al enemi­

go por 5 días consecutivos; el G° ordena quo so 
embosquen algunos millares de Iob suyos; ól so 
presenta do fronte y  después do un momento do
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oombato linje huir con’sus tropas; loa Caranquis, 
contentos Balen de Jas fortalezas para perseguir­
los; Iob emboscados toman las fortalezas pasando 
á cuchillo á sus pocos defensores; el Inca mis» 
rao vuelvo cara con Iob Buyos y completa su 
triunfo.

4 7  Con esta victoria quedó coronada la conquis­
ta del Inca?

No; pues Cnclm so retiró con los sobrantes de 
su ejército á  la muy afamada fortaleza do H atun- 
Taqui.

48  Y  2c persiguió Huainacápact
Casi de seguida. Caoba forzando su salud le 

salió al enouontro y  después do varios días do 
combato, murió ol Soyri, y  los Cnranquis rindioron 
Job armas. L as rindioron, oso sí, proclamando en 
el mismo campo do batalla, d P ach a, hija do C a­
oba, como d Peina heredera del trono.

E l  gkan I mperio de H uainacApac.

i** 49  Cómo soportaron los Caranquis después de 
su rendimientot

M iéntras los vencedores se ontrognban d bus 
bailes y  festojos, los Caranquis consertaron con 
bu Gobernador una inburroccion: y  y a  estaba en 
peligro la vida del In ca  ounndo acudieron algu­
nos cuerpos inmediatos, d Iob cuales no pudioron 
resistir los Caranquis; y  perseguidos y  alcanzados 
á  orillas de una laguna, l'uoron desgullndos como
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30  mil. Loa cadáveres fueron nrrojadoB á  la  
laguna, la cual, desdo entonces sollnmó Yahuar- 
cocha, que quiero decir lago de sangre

50 Quéhiso -Huainacápac después de este nue­
vo triimfol

Sé vino para Quito y , portándose con la mnjor 
díscreccion y  generosidad, llamó á  los dcstinoB 
públicos á los Príncipes do In dinastía vencida, 
dictó leyes subios, introdujo buenas costumbres 
y uniformó cou rigurosa igualdad los deberes y 
derechos de loa vencedores y  vencidos.

51 Qué hizo HuainucApac para consolidar su 
conquista y evitar dificultades?

So casó con Pacha q uo ora la lejítimaReinn, y 
lijó la residencia do su corto en la capital del 
pueblo conquistado.

D2 Qué insignia agregó á  su corona p>or esta 
alianzaf

Por esta alianza ngregó á su corona la Estuc* 
raída, que ora la insignia do los Royes do Quito.

53 Qué comprendía cnlónces el Imperio do 
lluainacápucl

MI Imperio do Huninncápno so oxtondió on 
tóncoB, por el norte, hasta Angas-Mayu on los 
Estados Unidos de Colombia, y  por ol sur hasta 
ol rio Maúle, en Chile.

54 Volvió Huainacápac al Cuzco, capital do 
su Impcriol

No, señor: de Quito gobernó ol imperio duran« 
to 38 añoB; pero el año 1 5 2 5 , solió para ol Cuzco,
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dejando encargado del gobierno d bu hijo A ta- 
huulpn, y  Bolo llegó lmsta Tomeboraba.

\ 05  Qué nueva recibió en TomchambaX
L a  nueva de que habían asomado por las cos­

tas de Esm eraldas unos extrangeros, blancos, 
barbudos, en número do más do 2 0 0 ; y  que no 
pudiendo comprender una sola palabra de. cuanto 
querían manifestar, solo penetraban qJ pedían oro. .

56  Qué efecto produjo esta nuevaf
V iva fuó la impresión que produjo en el Inca, 
pues versado en la historia y  tradiciones do su 
patria, había oido desdo niño lo predicción do que 
vondría tiempo en que uoob oxtrangoros so apo­
derarían do ella. (•)

5 7  Continuó su viaje al Cuzco1!
No, señor: bien preocupado de e<ta noticia, 6 

porque naturalmente lo sobreviniera alguna on- 
•formodad, ello os que, sintióndoBO mal do la salud 
dispuso la vuelta para Quito.

58  Qué otro aviso recibió ántes de salir de To- 
mcbambal

Que so habían embarcado los oxtrangoros y
'que una do bub naves habia partido m ar afuera,
y  la otra tomado puerto en la íbIh Gallo.
 ̂ 59  Quiénes eran esos extrangeros?

L ob Españoles quo voninn & reconocer el país
que so habían propuesto conquistar, y  tomando
con ellos ú unos jóvenes indios, so regrosaron á (*)

(*) Esta predicción ora do Huirá-Cocha, mirado 
por loB indios como Profeta«
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Panamá para preparar la espedicion.
60  Y  con qué objeto se llevaron á  esos jóvenesf
Con el objeto do enseñarles la lengua española 

para quo después los sirvieran do interpretes en 
su empresa.

G1 Cómo armaron la espedicion ¡os Españoles?
Paro armar la espedicion linbinn hecho el con­

venio siguiento : Fernando de Luquo debía pro­
porcionar ol dinero necesario, Francisco Pizarro  
ponerse á  la cabeza de la espedicion, y  Diego de 
Almagro lm6car Jas embarcaciones y  surtirlas do 
los bastimentos necesarios.

N oticia sobre e l  óbiqbn, religión  
Y GOBIERNO DE LOS INCAS.

y  G2 Cuál era la primitiva religión do estos ¿me- 
■líos?

Antes quo su constituyera el Inperio del P erú  
y  ol Reino de Quito, y a  toman sus pueblos algu­
na idea do Dios. F u era  do reconocer al sol por 
su dios visible, reconocían también á  Pachaca. 
Mac cual á criador del cielo y  de la tierra , y  que 
uninrn y  da vida ul universo: y  los indios no lo 
nombraban Binó pocas vocea y  con grandos m u és- 
tras de acatamiento.

03  Cuándo llegó á  corromperse esta casi cabal 
idea de Diosl

E sta  casi cabal idea do Dios vino íí corrom per-
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bo al asomo del célebre Mancocápac, ol fundador 
y ol primer In ca del Imperio, quión enseñó que 
el Dios supromo era ol sol, y  que 61 mÍBmo y Pa» 
chacám ac ernn hijos del sol, A cuyo nombro ve­
nia trayéndolea toda oíase do venturaB, si ao 
sujetaban a aua leyoa.

0 4  Cuándo apareció Mancocápac1
P arece que MancocApao apareció en ol siglo 

X I  y  que salió de la isla do T iticaca situada en 
ol lago do este mismo nombre.

G5 Y  los pueblos dieron crcdilo á Mancocápac?
Loa inocentes indios auojioron cuanto Ies dijo 

M ancocápac, y  Ib reconocieron y  adoraron, no 
como A hombre, sino como A hijo del aol y  de la 
luna y  do orijan celestial.

, 6G Qué quiero decir Juca?
luna quiere decir Gran señor ó Gran Solera*

«o?
G7 Qué edificios construyeron los Incas?
Loa Incoa contruycron magníficos tcmploa, pa* 

lacios y  monasterios do vírgonea consagradas al 
sol; y  ol nú moro do los Cushipatas ó sacordotoB 
ora tal, que competía con el do loa ejércitos.

68 En qué invertían los indios la mayor parlo 
del año f

En celebrar fiestas al aol, A la luna, al plnnetn 
Venus, APachacAmnc, «l rayo, ni arco iris if. y 
por resultado do la ignorancia do entóneos, que­
dó asentada la superstición que ongondró Iob orá­
culos y  las adivinaciones.
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G9 Cuál ora Ja forma del gobierno de los /»icos?
Monárquico, por domas absoluto on su esencia 

y  forma; poro era sunvo en Ja p ráctica, pues loa 
Incas procuraban aliviar la condición do sus va­
sallos; bienquo aburenban para sí todos los podores 
públicos-y oran lu fuente do In religión, logisln- 
cion, administración do justicia y  ejércitos.

70 Qué leyes dictaban los Incas 1
Los I dcob dictaban loycs quo han merecido Ir 

admiración y  aplauso do los entendidos, pues 
tendían á Biitislucor á un tiempo los derechos do 
la roligion, del trono, de la comunidad y  do Ion 
particulares. Eran poens, poro neojidas con res­
pecto y , buenas ó ninlas, llevadas A ejecución.

71 Qué armas conocían los Indios1
A  excepción do Ins de fuego, conocían casi to­

dos las demás. Las' fabricaban do piedra, hueso, 
innderus íortísiinus, oro, pluta, bronco y  cobro.

72 Cdwo andaban en punto a ciencias y artcsl
So hallaban relntivamonto adelantados on agri*

cultura y  fabrioaeiou, conocían también varioB  
puntos do cioncia, algo do música y  poefín, y  el 
dibujo lo aplicaban en loa tejidos, y  In pintura 
solo on loa paredes y  en las vnsijus do barro,

1 I uX.SCAlt Y A t AIIUALI’A.

7 3 , Volviendo«  Ifuainucápuc, llevó adelante 
su regreso ̂ ara Quito 1

Síf señor. Y  sintiéndose, después de su arribo A
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Quito, enfermo de muerto, dictó bu testamento, y  
nombró ó bus hijos herederos del Imperio, y  mu­
rió en el año 1525 .

74 . C llantos hijos tuvo Huainacápacl 
H uainacápac tuvo dos hijos : H uáscar, do bu 

prim era esposa Ravn Ocllo, en el Cuzco, y  Ata- 
hualpa, de su segunda esposa Pach a. (1)

70 . Qué imperio obtuvo Huáscar ?
H uáscar obtuvo el Imperio dol Cuzco, ó Perú, 

tul como lo habían gobernado bus abuelos p a­
ternos.

7 6 . Qué reino le tocó á  Atuhualpa ?
Atahualpn heredó el reino do Quito, tal como

lo habían posoido sus abuelos mntornos.
77 . Qué pretendió Huáscar, 4  años dcs¡mcsl 
Quiso apropiarse do la provincia do Canaria, y

protondió que Átnhunlpa le reconociera por único 
soberano y  lo pagara tributo,

78 . Qué proposición 1c hizo Atahualpa ? 
Atahualpn propuso á au hormano reunir los

Grandes y  Señores de las dos-cortes, para dis­
cutir el asunto, ofreciendo aomoterao ú las deci­
siones do aquel gran congreso.

7 9 . Qué hizo el congreso,  antes de dar el fattoi 
Antes do dar el fallo, el congreso examinó el

teatamonto de Huainacápac, y  so decidió on favor 
do Atahualpn; pero H uáscar despreció el fallo

[1] Tuvo otros varios hijos: Mnncooiipno lí, coroun- 
do por Pizarro, fuá también hijo do Iluaiuncápnc.
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del congreso, y  confió d la suerte do las arm as, 
el triunfo de su causa.

8 0 . Hasta qaé año duró la guerra civil entre 
Huáscar y Ataliualpa?

L a  guerra civil entro H uáscar y  Átaliualpa 
duró hasta 1 8 3 1 . Hubo Inrgos y  sangrientos 
combates, en quo morían d millares do parto y  
otra. Al principio, H uáscar tenia Ins ventajas; 
pues, los generales cuzqueños sentaron sus re a ­
les en la provincia do M ocha; pero el sabor y 
valor de Ataliualpa y  do sus insignes generales 
obligaron d retroceder d sus enemigos, hasta quo 
los derrotaron por completo en Tomebamba, to­
mando do asalto la ciudad.

81 . Qué ordenó Ataliualpa a  sus generales?
Ataliualpa ordenó d los generales Quisquís y

Calicuchima, tio del rey, quo m archaran d 1» en» 
beza dol ejército d someter las provincias del BUr; 
y  así lo ejecutaron.

8 2 . Qué hizo Huáscar al saber e l desastre de su 
ejército?

Levantó otro ejército numeroso, do 1 5 0  mil 
hombres, y  snlió al eucuontro do los vencedores, 
quo mnrclmban on número do 7 5  mil. Trabaron  
un combato quo duró todo un dia ; H u áscar fuó 
vencido, y  reducido d prisión on bu propia c a ­
pital.

83 . Qué hicieron los dos reinos después de este 
triunfof

Los dos reinos proclamaron Em perador d A ta-
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hunlpa, y  éate agregó á bu coronn la borla púrpu­
ra, emblema del Imperio de los Incas.

8 4 . Qué fin tuvo Huáscar ?
H uáscar cuando cayó prisionero, fue oncerra- 

do en una fortaleza do Jau ja  y  asegurado con 
buena guardia :  meses después, fuó muerto de 
órden do Calicuclüma, por el supuesto de que 
había intentado libertarse.

LA CONQUISTA.

85 . A dónde se retiró Atahmlpa, después de 
haber sido proclamado Emperador ?

Atahualpa doBpues do haber sido proclamado 
Em perador se retiró ó  Cajom arca [1] ó  causa do 
una herida que recibió on uno do los últimos 
combates.

8 6 . Que noticia recibió el Emperador en Caja- 
marca ?

E n  1 5 3 1 , el Em porador Atahualpa recibió la 
noticia de la llegada de Iob Españoles n Túmbes. 
E ra  Francisco  Piznrro quo venia con la ospodi- 
cion que fuó ñ preparar para In Conquista del 

Imperio do los lucos.
8 7 . Qué embajada recibió Atahualpa poco des« 

pues 1

[1) Cajomarca está situada niuorto del Pon* ' > tcii 
ilei Ecuador. »
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Poco dcspnes, Atahualpa recibió en Cnjamarca 
iinn embajada que lo envió Piznrro, asegurándo­
le que venia do parto do Cárlos V , (2 ) E m p era­
dor do España. E sta  embajada so componía do 
los capitanes Fernando Piznrro, hermano del 
Conquistador, y  de Soto.

f  SS. Qué efecto causó en los indios, la vista ge 
aquellos hombres?

Gran porpresa causó íi los indios ver á aque­
llos hombres vestidos do acero, manejando caba­
llos, quo veían por prim era vez. Algunos inocen­
tes indios (al decir de ciertos históriadores) c re ­
yeron quo el jinete y  el caballo erah una sola 
cobo ;  y  so sorprendieron mas, cuando vloron quo 
ese monstruo podía descomponerse; y  cuando 
observaron quo los cnballos mascaban los frenos, 
so persuadieron quo so alimentaban con metales, 
y les presentaban oro para quo comieran.

8 9 . Cómo trató Atahualpa á  los Embajadoresf
Ataliualpa trató ó los embajadores como am i­

gos y  con bondad ; éstos hablaron al M onarca del 
gran podor do Cirios V , y  lo aconsejaron quo 
so recnnocioBo tributario do este Príncipe.

9 0 . Qué respondió el Emperador Atahualpa?
E l Em porador Atahualpa dijo ó loa mensaje»

ros: “ Yo no’quioro sor tributario do ningún prin­
cipo do la tierra, y , por lo mismo que vuestro

.) Esto Emperador eo llamó Chirlos I do España 
\ de Ahinnuin, iuetoluino de la iieiim Isabel.
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Em perador es el mns poderoso do los reyes cris­
tianos, quiero tratarlo como d hermano.

9 1 . Cuando regresaron los mensageros, qué di­
jeron a  Fiearrol

Los mensageros hablaron d P izarro  del gran 
poder y  riquezas del Inca ; pero que eRtnba muy 
lójos de reconocerse tributario de ningún sobera­
no del mundo.

9 2  Que Iriso entóneos Pisarro  ?
Salió do Tumbes para Cajamnrcn, con 1G2 

hombres con armas do fuego, y  caballos, como so 
ha dicho, desconocidos on A m érica.

9 3 . Cuánta tropa tenia el Emperador en Caja- 
marca ?

E n  Cnjnranrca y  Cuño tenia ol Em perador mns 
do 5 ,0 0 0  hombres, al mando del General R um i- 
ñnliui (Rumi-ñnhui quiero deoir cara  de piedra); 
la mayor parto dol ejército optaba en el Cuzco, 
al mando do los generales QuísquiB y  Cal ¡cuchi*  
mn.

9 4 . Qué dijo Mumiñahui a l Emperador cuando 
sipo que Pisarro y los suyos venían para  Caja- 
marca ?

Kuiniñnhut dijo al Empovador quo no recibiese 
d los Españoles, ui saliese d bu oncuentro, porque 
caminaba d su ruina.

9 5 . Qué Itico Atahualpa después de recibir una 
segunda embajada de los conquistadores acauda­
dos cerca de Cajamarca ?

Ofreció d Pizarro que iría d vorlo, y los BuyGS
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lo condujeron en unas andas, sentado en un trono
do oro, hasta el campamento de los Españoles.

9G. Cómo recibieron los Españoles al Empera­
dor Átahualpaü

Los Españoles recibieron al Em perador A ta- 
liualpa llanamente y  sin muchos preámbulos J 
aunque estaba escoltado por 5 ó 6  mil indios.

9 7 . De qué hablaron los españoles al Emperador 
Aiahualpa?

Los Españoles hablaron á Atnhualpa de nues­
tro Señor, de la Sagrada E scritu ra , de la Iglesia  
Católica y del Papa, y , por último, do Cárlos V , 
el mnB poderoso do los emperadores cristianos 
de oriente.

98 . Cómo terminaron los Españoles su arenga 1
Los Españoles terminaron su aronga aconsejan­

do al Emperador Atahualpa quo so reconociese 
súbdito y  tributario del Em perador Cárlos V .

9 9 . Qué respuesta dio Atahualpa á  los Espa­
ñoles t

Después de oir la traducción do la arenga, 
Atahualpa dijo : “ Vuestro Dios, según decis, fuó 
condonado ú muerto por los mismos hombres tí 
quienes había cread o ; pero el mió,” añadió mos­
trando el sol poniente, “ vivo aun en los cielos, 
y desdo allí vela sobro sus hijos :  decid á  vuestro 
Rey que yo no quiero sor tributario do mngun  
principe do la tierra,”

100. Que hicieron los E sp  inóles a l o ir  esta res­
puesta  ?

ti
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Como sonó el tiro de arcabuz que era la Béñnl 
do ataque, loa Españoles tocaron los clnrinea, des­
cargaron los arcabuces y  cañonea j los do cnba 
Hería quo, por orden do Piznrro, cetaban embos­
cados, salieron con espada en mano y  lanza en 
ristre contra la indefensa comitiva.

1 0 1 . Que hicieron los indios á  1un inesperado 
como desconocido estruendo ?

Unos cayeron por tierra y  otros corrían des­
pavoridos ; sinembargo, los que. formaban como 
la guardia do honor de Atnhualpa, se mantuvie­
ron firme« en medio de la espantosa carnicería, 
hasta que vieron preso ó su Soberano. E sto  acon­
teció el 1G de Noviembro do 1 5 3 2 .

1 0 2 . Qué ofreció Atuhualjxt t.n rescate de su 
libertad ?

Ofreció darles el oro quo pudiese contener 
el cuarto en que ostabn preso, llenóndolo linsta. 
la alturn de un hombro con los brazos alzados.

IOS. lün qué convinieron Ticuna y los suyos ?
Piznrro y  los 6 uyoa convinieron en recibir esto 

vescate y  lo ofrecieron su libertad, tan pronto 
como cumplieso su promesa.

1 0 4 . Qué órdenes dio entonces Atuliualjui ?
Atolnmli>a dió órdenes en lodo su rciuo para 

quo trajesen ó Uajnmnreu todos los tesoros do los 
tomplos y  palacios del Im perio. E l valor total do 
estos tesoros asceudió íi 4 8  millones de posos fuer» 
tes, quo so repartieron entro sí loa conquistadores; 
pero no dierou la libertad íi sil ilustro prisionero.
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105 . De qué acusaron los conquistadores al 
Emperador A tah ualpaf

L db conquistadores acusnron ni Emperador 
-Atnliuolpa do conspirar en ln prisión, y  ni fin, le 
condenaron á ser quemado vivo en ln plaza de 
Cn]nmnrcn.

1 0C. Qué gracia le concedieron,  cuando estaba 
atado ai poste,'donde hahia de ser quemado f

Lo concedieron ln gracia del bautismo, y  le 
cambian*« la penn de fuego por la do garrote: 
pena que se ejecutó A loa 10  mc^es do su pri­
sión 5 y , por esto regicidio, quedaron los conquis­
tadores dueño« del Imperio do los Incas,

107 . Qué 1liso el General llumiñahui viendo el 
fin desastroso de. su Rey ?

Entró  en Quito con 5 ,0 0 0  hombres, hizo asesi­
nar A todas las personas do la familia re a l; bo 
npoderó del Homo y  so prepnró A defender la 
usurpada corona.

IOS, Contra quién combatió Fizarro dcsjmes de 
la muerte de Atahualpa ?

Combatió contra Quisquís, on lnscercnnins del 
Cuzco, ganó lu batalla, tomó preso al General 
Cnliciichimii, y  1 » condenó ó morir'quemado.

101), A quién mandó Ffcarro re la conquista de 
Quito ?

Mandó á .Sobas tina do IknnleAzar, con 280  
hombres, el cual combatió contra Ruminnhni, 
ltcy  do Quito, y  le venció en TioeAjas, E l  Gene­
ral vencido entró en Quito, ocultó los tesoros,
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desmanteló los palacios y  templos, incendió la 
ciudad y  Be retiró  con los suyos á  la cordillera 
oriental ; poco después fue tomado en Pillaro y  
colgado de una horca. Y  B enalcázar tomó po. 
sesión de Quito, en nombro do Carlos V  y  dió á 
la ciudud el título de Capital del Reino, en 1 5 3 4 .

L a  DOMINACION ESPAÑOLA

1535 a 1544.

1 1 0 .  A dónde f i é  Benalcázar desqntcs de la 
conquista de Quito ?

Dejando á  Hidalgo do gobernador do la ciudad, 
so fuá á  Riobamba, con Almagro, para defondor 
sus derechos contra Pedro do Alvarado que vonia 
de Guatemala, para conquistar íi Quito.

111 . Qué General llegaba á  Riobamba en esos 
dias ?

E l  General Quisquís, que vonia dosdo el Cuzco 
perseguido por los Españoles; Benalcázar lo salió 
al encuentro, lo venció, y , cuando ól so preparaba 
de nuevo á  la poloa, el In ca  Ilu in a Pálcon lo 
atravesó con una lanza.

1 1 2 . Qué hizo Benalcázar dcsjmes de su arre­
glo en Riobamba ?

Acabó do conquistar lns provincias del norte 
y  las do Guayaquil y  Manabí, portenooiontea to­
das al Roino do Quito j fundó Guayaquil, y  dos-
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puea so fuó A establecer un gobierno de Popayan.
113. Quiénes se sublevaron en 1536 ?

Loa indios del Guóyaa que derrotaron A loa 
conquistadores ; pero el gobernador de Quito 
mandó una segunda espedicion, que junta á las 
fuorznB que Z aera trajo do la ciudad do los Reyes 
(Lim a), pudo someter A los insurrectos y  volvió 
A fundar Guayaquil.

114. Subsistió esta segunda fundación ?
No señ o r: como Z aera volvió con su gente 

para atender A la conjuración do MancocApao I I ,  
loa GuAynB 6  Hunncavilcns volvieron A su inde­
pendencia. Cuando y a desapareció la conjuración, 
despachó Pizarro al cnpitau Orellann, el cual 
vorificó la tercera fundación que tomó consisten­
cia. (E n  1537.)

115 . Quiénes combatieron en Salinas en 1538?
Almagro y  Fernando Pizarro, que se disputa­

ban aua dorochos al Cuzco: el segundo salió 
vencedor, siguió causa A Almagro y  lo condenó A 
muerte.

11 G. <?«/«» f i é  nombrado Gobernador do Quito 
en 1533 ?

Gonzalo Pizarro filé nombrado, por su hermano 
Francisco, gobernador do Quito, 6  hizo su entrada 
en ol moa de Octubro dol mismo año.

1 1 7 . Qué hizo Gonzalo P icaño siendo goberna-  
dorde Quito 1

Preparó una espedicion, y  salió bAcia 
las provincias do Oriento; poro perdió en olla

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



2 20  españoles, 4 ,0 0 0  indios y  cuanto había lleva­
do en armas y  caballos ; y  al fin, como so dico, 
cayendo y  levantando, volvió á Quito, dondo su­
po que su hermano Francisco  liabia sido asesi­
nado.

118. Quienes asesinaron á  Francisco P¡garro ?
Los partidarios de Almagro lo asesinaron en

su propio pnlacio, á  medio din, estando la plaza 
llena do g en te ; y  proclamaron gobernador del 
Perú á un hijo del difunto M ariscal A lm agro..

Esto sucedió el 24  do Junio do 1 5 4 1 . (1)
119 . Quien visiló la ciudad de Quito en 1541?
E l  señor V aca do Castro, enviado do Esp aña

como gobernador del P e rú . Al mismo tiempo r e ­
cibió la ciudad un escudo de armas, y  fue cam ­
biado su gobernador. V aca do Castro salió do 
Quito con un cuerpo do 2 00  soldados y  muchos 
indios para ir ú someter ú los insurrectos del 
Perú.

120 . Qué ávito tuvo esta ispcdicion?
E l hijo do Almagro, como gobernador del P e ­

rú, se había dirigido al Cuzco donde armó un bo­
nito ejercito ; poro los pízarristns formaron un 
gruoBO cuerpo, que uniéndose con las tropas do 
V aca do Castro, derrotaron ú Ina do Alm agro, 
ésto cayó prisionero, V aca  de Castro lo juzgó co­
mo rebelde y  mandó que lo corten la cabeza.

(1) No so dobo exigir que los niños aprendan las 
fechas do memoria, si no las mas uotaldeu.
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L á DOMINACION ESPAÑOLA, EL V1REINATO

DEL PERÚ. 1,544 A 1,564.

121. Quién Ucgú ú Tú mies en 1 5 4 4 ?  (1)
Blasco Ntiñes do Vela, nombrado por CArlos

V , para Virey del Porú ; sus violencias aumen­
taron el ardor do los revoltosos que se bailaban 
descontentos por las nuevas legos de Indias y  de 
las ordenamos reales, que protejinn A los indíge­
nas, promulgadas unos meses Antes; y  Gonzalo 
Piznrro su puso A la cabeza de ios rebeldes,

122 . Qué hicieron con el Virey los ministros de 
la audiencia de Lima ?

Lo apresaron y  lo confinaron en una isla *, po­
ro el Oidor Alvnrez lo puso on libertad ; y  el 
V irey emprendió su marcha para Quito. En esto 
mismo año (1 5 4 4 ) Gonzalo Piznrro entró on 
Lim a, con 7 00  hombres y  con buena artillería, 
y  fué proclamado gobernador del Perú.

123. Qué hizo el Virey en 1545 ?
Salió do Quito para ol Porú con 4 0 0  hombrea, 

y  t'*ni6  posesión do P iu ra ; poro Pizarra lo recha­
zó do nuevo hasta Quito, y  do Quito hasta Popn- 
yan. Sabiendo Piznrro que BennlcAzar provoiade 
tropas y  dinero ul Viroy, volvió á  esperarle on 
Q uito; lo presentó la batidla de Iñnquito, lo ven­
ció, lo tomó prisionero y  lo hizo cortar la cabeza.

[1] En eso uño la Iglesia do Quito Cuú elevada a la 
categoría Episcopal,
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1 2 4 . Luego, añónele se f u é  e l  vencedor del Virey ?
Después de arreglar on Quito los negocios del

gobierno, Pizarro partió paro Lim a, donde fué 
recibido efl triunfo, ni mismo tiempo quo llegaba 
d Portovolo el Presidente do la Real Audiencia, 
don Pedro de la Gasea, enviado por el Roy de 
España.

1 2 5 . Qué hizo la Gasea llegando á  estas tierras?
Usando de gran tino y  habilidad empezó d

trabajar para establecer la paz en las colonias; 
varios amigos do Gonzalo Pizarro  ce pasaron d 
su partido, y , al fin, logró apoderarse do la  a r ­
mada.

120 . Qué pueblos se sublevaron cntónces conira 
Pizano?

Los pueblos do Gunynquil y  Quito : y  Pizarro  
desesperado con Ins trnioiones do sus nmigos, salió 
con 5 0 0  hombres para Chile, rosu**lto d conquis­
tar un nuevo reino.

127. Y  qué hizo la Gasea para  someterlo ti la 
obediencia?

Preparó un ojórcito numeroso y bien organiza­
do, y  habiendo agotado todoB los luedioa do redu­
cir ó Pizarro d la obodioncia, sin conseguirlo, lo 
presentó su ojórcito on batalla on los llanos do 
Jnquijahuana. -

128 . Por quiénes fu é traicionado Pizarro en ese 
encuentro?

F u ó  traicionado por Copeda, su consojoro, por 
Gnroilnso do la Yogo, y  otros capitanos do su
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séquito, que se p ia ro n  al campamento do la 
Gasea. f

129 , Que Meo P¡sarro al ver abandonadas sus 
filaspor sus mejores cavilan es ?

Se entregó voluntariamente en manos del Pre» 
sidonto la Gasea, el cual lo Biguió consejo do 
guerra y  mandó dar muerto A él, ó Carvajal, su 
compañero, y  a otros onco. [E n  1548.]
• 130. Cómo murió Bcnalcúsar conquistador de
Quito 1

BonalcAzar fuó acusado do varios delitos, de- 
puesto do su gobierno do Popnyan j lo confiscaron 
sus biouos, lo roraitieron ó España, en partida 
do rejistro, y murió agobiado do penas en su tr in ­
cho por Cnrtnjena. [E n  1 5 4 9 ,]

131. A dónde se fuó la Gasea después de pací' 
jicar las coloniast

L a Gasea después do arreglar con sumo tino 
todos los rnmoB del gobiorno do Iob colonias am á­
nennos, Bnlió dbl Perú eou dirección A España, 
donde fuó recibido on triunfo, y  premiado por el 
Emperador, los principes y  grnndos do la corte. 
[E n  1 550 .]

132. Después de la Gasea, quién ¡fobernó el 
Vircinato del Perú?

E l Viroy Mendoza, que mandó al Ecuador ó 
don Gil Ram írez Dóvalos, con un destacamento 
do tropa, para apaciguar la insurrección do loa 
indios do Cañar.
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L A  DOMINACION ESPAÑOLA, LA PRESIDENCIA 

DE QUITO. 1564 A 1717.

1 3 3 . Qué se estableció en 15G4 ?
lOn eso año, el Em perador do España establo- 

ció la Presidencia de Quito con su Peal Audiencia. 
E l primor presidente filé don Fernando Snntillnn.

134 . Cómo se organizó el gobierno de la Peal 
Audiencia ?

So organizó con un Presidente, cuatro Oidores, 
un F iscal, un Alguacil m ayor y  I0 3  domas oficia­
les necesarios.

1 3 5 . Que efecto produjo en Quito la Cédula 
Peal, enviada para establecer las alcabalas ?

Produjo graves alborotos: el pueblo proyectó 
lincerso independiente, y  ofreció ú don Diego 
C arrera la corona, que él rehusó, para no poner 
en balanza su cabczn ; el pueblo indignado lo in­
sultó, haciéndalo pnsear por las calles montado 
en un borrico, y  lo n/.otnron hasta dejarlo por 
muerto.

13fi. Quiénes lograron apaciguar esta insurrcc' 
cion f

Los Padres Josuitns y  los otros sacerdotes; ó 
instruida la causn, fue condenado A muerto el 
procurador Sánchez, y  confinados ó Lim a los 
otros cabecillas.

137. Qué establecimientos de enseñanm se / 'lin ­

daron en Quito,  en esta época de tiempo ?
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F ra y  Luis López Soüb, Obispo de Quito, fun­
dó el Colegio Real y  el Seminario <lo San Luis, 
(en 1594) los Padres Dominicos establecieron la 
Universidad do San Gregorio, (en 1020) y  des* 
pues so fundó el Colegio Real de San Fernando 
v la Universidad do Santo Tom as do Aquino. 
(E n lG S S .) .

13S. Qué tribus del Oriente se sublevaron en 
1599 ?

Laa tribus de los indios Moronas, destruyeron 
las ciudades do Logroño, Sevilla del oro y  H uam - 
boya, situada» en esns regiones.

139. Qué jtiratn saqueó á  Guayaquil en 1709 ?
Chiperton, pirata .ingles, snqueó la ciudad y  so 

fue con sus caudales ; y  poco tiempo después, 
Dampiorre y  Rodgorlo saquearon de nuevo, en­
trando por el Estero Salado ; fueron también sa­
queadas y  destruidas Manta, Esmeraldas y  Por- 

'toviejo.
M 0. De que Vircinato formó parle el Ecuador 

hasta 1717 ?
Formó porto del Vircinato del P-*rú ; poro ero 

'gobernado por el Presidente do la Real Audion* 
ein, que residió en C¿uito, cuyo poder ostaba su­
bordinado al del Viroy, y  el da ésto, al de los 
Reyes do España.

141. Qué misioneros mandó el Padre Sanio al 
Enero Mundo í

1'41. E l Podro Santo, después do !a conquista 
dol Nuovo Mundo, y  do acuerdo cou loa Royes
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de España, mnndó Bacorclotoay misioneros do las 
órdenes do Santo Domingo, San Francisco , San 
Agustín y  Jesuítas, para instruir en la fé católica  
A los pueblos y  tribus do los paises conquistados ; 
entonces so construyeron los grandes templos y  
magníficas iglesias que tiono la Capital.

E r e c c ió n  d e l  v i r e in a t o  "d e l  n u e v o  r e in o

DE GRANADA Y FIN  DE LA DOMINACION 
ESPAÑOLA.

1717 á 1808.

1 4 2 . Qué vireinato fu á ercgiüo en 1717 f
Los Royes do España suprimieron la R eal A u ­

diencia do Quito y  erigieron el Vireinato 
dol Nuovo Roino do Granada, que fuó suprimido 
G años después, y  restablecida la Renl Audiencia; 
otros G años mas tardo, bo volvió A establecer el 
Vireinato sin supresión do la Real Audiencia.

1 4 3 . Qué sabios llegaron «  Quito en 173G ?
Los académicos franceses, Godin, L acon d am i-

no y  Bouguor, onviados por Luis X I V , Roy do 
Fran cia, para dotorminnr la oxtonsion do un g ra ­
do do moridiano terrestre y  la configuración do 
la tierra, para fijar la unidnd fundamental dol 
Sistema Métrico.

1 4 4 . Qué monumento levantaron estos academia 
eos ?

Cuatro años dospuos do su arribo, los acadé­
micos Iovnntnron dos pirámides en Cnrnburo y
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Oyambnro ( inmediaciones orientales de Quito ), 
para fijar la  baso do sus operaciones científicas j 
pero 7 añoB después fueron destruidas por orden 
del R ey do España.

145 . Quién ¡leyó á  hacerse odioso para el pue­
blo de Quilo en 17G5 ?

D iaz H errera, empleado do la administración 
del real estanco: el pueblo organizó un motín, car-w 
gó contra la oficina y  echó por tierra hasta loa 
tejados. Un mes después de esto acontecimiento, 
la Real Audiencia estableció el sistema do ron­
das, los ompleadoB tuvieron una reyerta con ol 
pueblo, y  la multitud exasperada y  resuelta A 
acuchillarlos, so esparció por la ciudad, gritando: 
Viva el Bey; mueran los chapetones!

14G, En dónde colocó la b  oyados cañones por 
orden del Presidente do laB eal Audiencia t

E n  la puoitu del Palacio do Gobierno ; poro 
vonoida la Renl Audiencia el dia siguiente, los 
insurrectos obligaron al Presidenta ó decretar la 
expatriación do todus los españoles.

147. Qué lylcsia fité elevada d la categoría de 
Episcopal en 1786 f

Ln Iglesia que fue olovada ó la categoría do 
Episcopal on eso año fue 1a do Cuenca.

148 . Que impreso se publicó en la Presidencia 
do Quito 1

So. publicó el primer periódico quo salió A luz 
en ol Ecuador, ol cual tenia por titulo : Primicias 
de la cultura do Quito,
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1 4 9 . A quó Gobierno fu á  incorporarla nueva- 
mente la Presidencia de Quito en 1 7 2 3  ?

F n ó  incorporada ni Vireinnto riel Perú, hasta 
su independencia fio ln Metrópoli.

150 . Cuántos años duró la Presidencia de la 
Peal Audiencia en Quito ?

Duró 2 7 5  nfm s; tanto como ln dnminncinn 
española, que .tuvo fin ni principio del bí/tIo X I X .

1 0 1 . Cuál era el estado de. la sociedad ecuato­
riana durante (se periodo?

E rn  tranquilo y  pntrinronl ; pero sin movi­
miento, pin oomunienrion y  pin vida ;  mi religión 
ern ln Católica, Anofitólien, Rom ana, y pu hiato» 
rin ln de la Madre P atria  ; bu geografía coninRtin 
en figurar en los innpns do ln A m érica Española, 
y  su imprenta prn ln que poseía ln Real Audien­
cia ; su comercio era el do simple enbntnjp; rus 
esperanzas los títulos do cnbnllerín, y  sus diver- 
Rionea lafl corridas do toros.

1 5 2 . Cuál fuá el primer Ecuatoriano que concer­
tó los medios de sacudir e.l y urjo de ht Península 1

F u 6  el doctor Eugenio Espejo, quo fundó en 
Quito, ó finos dol siglo X V I I I ,  una poeiednd piu 
trióticn, llnmndn : Escuela de la Concordia,  pura 
trnbnjnr con esto fin. Se puso do ncuordo con 
loa patriotas del Perú , y  después pnaó ú Bogotá  
liara ponerse tnmbion de acuerdo con Marino y  
Z ea.

1 5 3 . Que hfco el señor Espejo en la Corle de 
Eorjotá ?
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153 . Pronunció un patriótico discurso, Laclen' 
do varios elogios al Rey de España, para alejar 
las sospcclins ; y  osto discurso so publicó en B o ­
gotá, con el protesto de que la sociedad de .la 
Concordia debía extenderse ó todos los pueblos 
americanos.

1 5 4 . Cuál fité el resultado de esta primera ten 
lativa ev favor de la independencia f

Terminó el siglo X V I I I  y  nada se adelantó 
con tan grande pensamiento, hasta que el siglo 
X I X  lo dió su irresistible impulso.

155 . Pues qué sucedió al principio de este sir/lol
Tronó en la Península el cañón de Bonaparte,

y bu eco resonó hasta loa confines do Amónen; 
entonces fuó cuando nuestros abuelos tomaron 
sobre sí el noble empeño de dejar á sus hijos una 
patria independiente y  una nación rcpublicaun.
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LA GUERRA D E  LA IN D E P E N D E N C IA ,
1808 a  1822.

LOS PATRIOTAS DE QUITO.

1. Quién era Presidente de la Peal Audiencia 
do Quilo en 180 8  f

E n  1 808  era Presidente do la Real Audiencia 
el Conde Ruiz de Castilla, enviado por Fernando  
V II , Roy do España j en obo año, loa patriotas 
do Quito ao reunieron por primera vez en comité 
republicano, bajo la dirección do don Ju an  Mon- 
túfnr, con el objeto do establecer una junta su- 
prema de gobierno, y  arrojar do bu suelo la domi* 
nación capnñola.,

2 . En que so ociqfó la Asamblea Pcpublicana, 
desde 1S08 hasta 1809 ?

So ocupó en preparar un ejército de 8 ,0 0 0  
hombrea, y  EL 10 DE aoosto  d e  1 8 0 9 , ni grito 
do j V iv a  l a  I n d e p e n d e n c ia ! estalló la revolu­
ción que Bcparó del mando al Conde Ruiz do Caá- 
tilla y  lo confirió á  la Ju n ta  Republicana.
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3. Después de este triunfo ¿ dónde combatieron 
¡as tropas republicanas con las realistas ?

Combatieron en Cunibal y  en ZapAyes ni man­
ilo de don Jav ior Ascósubi y  Zambrnno, y  el 
Conde Ruiz de Castilla tuvo la v ictoria ; habien­
do perdido osíob dos combates, la Juntn so vió 
obligada A dejar el mando al vencedor, que hizo 
prender y  encarcelar A 50  republicanos.

4 . Qué hizo el Presidente Ruiz de Castilla para 
consolidar de nuevo su gobierno t

Pidió A los vireyea del Períi y  Santa F e  nue­
vas tropas y  llamó A Quito la guarnición espa­
ñola que CBtaba en Cuenca, E l Presidente alojó 
las tropaB, que vinieron do Santa F ó , Lim a y  
Cuenca, en el mismo cuartel que servia de cArccl 
A los 50  presos do la Ju n ta  Republicana.

5.. Qué hicieron Landtiburo y otros sido valicib 
tes, el 2 de Agosto de 1810 ?

Escnlnron las paredes armados do puñales, y  
entrnron al cuartel de Iub tropas de Limo, para 
libertar A sus compatriotas ; mas fracasóla em ­
presa do los republicanos, porquo no los secun­
daron en el asalto loa que debían acometer 6 Iob 
tropas do Santa F ó  y  Cuenca, acuarteladas pared 
en medio con las ottns.

G. Qué hicieron las tropnis de Santa Fe, al saber 
lo que pasaba en el cuartel cont iguo t

Do un cnñonnzo perforaron lu parod y , pasando 
al otro lado, mataron A loa asaltadores, y  unidos
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Iob don ojérciton, asesinaron d los prosoB do la 
Ju n ta  Republicana

7. Quiénes fueron ¡os ecuatorianos mas notables 
que perecieron allí?

Los ecuatorianos mas notnblcs quo perecieron 
en esta ocasión fueron ; Salinas, Morales, Quiró- 
ga, Arenas, Asedsubi, Rinfrio, Peña, Vinuesa, 
L arrea , G uerrero, Cajíns, Villalóbos, Olea, Molo 
y  Tovnr. Dospues do esto acontecimiento so es­
tableció o tra  Junta Republicana que reconoció la 
autoridad de la Regencia de España.

8 . Ve quién se separó la Regencia de España 
en 181 0  ?

L a  Regenoia de España en 1810 , se Boparó del 
Vireinato del Perú ; la Ju n ta  Republicana apro­
vechó do esta separación, y  dos meses después 
proclamó la independencia do la M etrópoli; la 
Real Audiencia fuó d establecerse en Cuonca, 
con su Preaidonto don Joaquín Molina, sucesor 
do Ruiz do Castilla.

0 , A dónde se dirigió el Coronel Montúfar á  la 
cabeza del ejército patriota f

So dirigió d Guarandn, dondo venoió ni Brign« 
dior Arrodondo ; después marchó sobro Cuenca, 
contra la Rogencia ospnñoln, quo no piulo destro­
nar ; y  luego emprendió la campaña sobro Pasto, 
y , habiendo salido vencedor en varios combatos, 
ontró triunfante on Y acuanquer ú la cabeza do 
2 0 0 0  hombros [ 1 8 1 1 .]
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10, Qué acontecimientos notables ocurrieron al 
principio del año 1812 ?

Al principio del año 1812 , fue dada la Consti­
tución política q no debía regir on la Presidencia; 
so dividió on bandos la Junta Republicana ;  fuó 
asesinado en Quito el Condo Rulz do Costilla, y  
llegó do España A Guayaquil el Capitán General 
don Toribio Montes.

11, JSn dónde combatían los Republicanos cuan­
do llegó t't Guayaquil el General Montes ?

Combatían on Vcrdeloma contra el ejército do 
la Regencia Española, establecida en Cuenca.

12 , Qué hizo el General Montes para someter 
á  los Republicanos ?

Hizo venir A Gunrnndn las tropas do Cuenca, 
y  formando un solo ejército con las do Guayaquil, 
marchó A la cabezo, contra el ejército republicano, 
quo acampado en Mocha, esperaba al ejóroito 
ospañol; sostuvo varios combatos dirigidos por 
el Comandante Checa y  el Coronel M ontúfar; 
pero al fin, el Cnpitan General MónteB entró en 
Quito con su ejército, después do la toma dol 
Panecillo.

18. Cómo se organizó el ejército republicano, 
desjnies de esta derrota 1

So organizó on cuntro divisiones al mando do 
Montiifar, Calderón, Gullon y  Pólit quo preson-» 
tnron batalla ni Vencedor en Snn Antonio do 
Ibnrrn. Montes mandó ni realista Sámnno oon 
veteranos escogidos; poro cate jefo hizo flamoac

¿ g r
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una bnndera blanca y  pidió arreglos, para tener 
tiempo de fortificarse y  reconocer el campo ene­
migo ; maB los republicanos, conociendo la felonía, 
so lanznron ni combate con tanto brío, que en 
pocos minutos se hicieron dueños de los atrincho«« 
ramientos, cañones y  plaza.

1 4 . Este triunfo fu ó completo en favor del ejér­
cito patriota ?

No, señor: Sámano, atrincherado en el templo, 
continuó firmo arrojándoles balas y  balas sin 
miedo do Ber ofendido, y  entónces los otros, con 
la seguridad de rendirlo do hambre, so situaron 
fuera do tiro á  esperar tal resultado.

1 5 . Y  se rindió efectivamente el Coronel Súma•
«o ?

No ; pues entrada la nocho rugió en ol cam pa­
mento do los patriotas la voz de que Sámnno ha­
bió tíido auxiliado por una gruesa división do tro­
pas, y  comenzó una deserción quo no pudo con­
tenerse y so dispersaron casi todos. Sámnno, libro 
ya do sus npuros, los persiguió sin descanso, fusiló 
al Coronel Calderón y  á  otros varios y  dejó quo 
bub tropas cometiesen todo género do tropelías 
con los pueblos del norte.

16 . Y  qué pasó con el Coronel Montúfar <
Montíifar logró OHcnpnrso y  so mantuvo escon­

dido hasta quo, tres meaos mas tardo, fuó tomado, 
calzado di* grillos y  desterrado á  Panam á. Tiem ­
pos después fugó do la prisión cu quo B» hallaba, 
y  es vino á prestar sub servicios á los patriotas
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Ramírez fué separado do la Presidencia y  reem­
plazado por1 el General Aiinerich, último Preai- 
dente do la Rsal Audiencia.

2 4 . Qué General se presentó en esos tienipos 
como el genio de la victoria t

“Simón Bolívar, hijo do Cárdena, y fué ol 
primer General do Am érica, pues on su frente 
llegaron á  reflejar todas Iob glorias do la Inde­
pendencia. Principió la  carrera militar desdo la 
proclamación do la independencia do Venezuela 
en 1 8 1 1 , y  desdo osto año so lo vio combatiendo 
por libertar d su patria, unas veces vencedor y  
otras vencido, incensado en ocasiones, ultrajado 
y  on riesgo do morir en otras, íí manos do u bc bí- 
noa. Pero hombro de pecho, á  quien no abatieron 
nunca los reveses, ni la pobreza, ni los desenga­
ños, ni Ins traiciones; varón do suponer entendí, 
miento y con la fe do qno había de Bor el redentor 
do la esclavitud nmoricann, combatió con tesón 
y  ecuanimidad y  redimió, en efecto íi Colombia, 
P erú  y  Bolivin. Por cato lo proclamaron Liberta­
dor y  se lo conoce con tal nombro obí en América 
como en Europa.”

2 5 . Contra quiénes combatió Bolívar 1
Contra los generales cspnfiules Montovordo y

Morillo, y  loa derrotó. E n  1819, Bolívar obtuvo 
la victoria do B oyacá y  en 1821 lado Carabobo, 
consumando con estos combates la independencia 
do Venezuela y  Nueva Granada.
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Emancipación de Guayaquil 6 Independencia 
do la  P atria-

2G. Qué hizo el pueblo (le Guayaquil el 9 ¿le 
Octubre ¿le 1 820  ?

E l  9  de Octubre de 1 8 2 0  Guayaquil proclamó 
su independencia, que fuó obra do la opinión p ú ­
blica, siendo sus inmediatos ajenies el Teniente 
Coronel Escobcdo, loa Mayores G arcía y  L e ta -  
inondi, loa Cnpitanos Cordero y  Urdanoto, los 
Tenientes Alvnroz y  Fnrfan, y  otros militares del 
cuerpo ¿Reserva.

2 7 . Cómo se verificó la insurrección ?
E l Capitán Cordoro con 50  hombros del Gra* 

muleros tomó el cuartel do artillería ;  ' Urdaneta  
con 25 del mismo cuerpo, ol dol Daulc. E u  se­
guida fuoron aprosadas las autoridades, y  la in­
surrección fuó consumada, casi sin derramamiento 
do sangre, porque solo fueron sacrificados ol Co­
mandante Magullar, jofo del Daulc, y  S soldados 
que quisieron resistirá  U rdaneta : los conjurados 
encargaron dol gobiorno do la pinza al ¿Doctor José  
Joaquín Olmedo.

2 8 . Qué hizo el señor Olmedo para que se eli­
giesen las nuevas autoridades ?

E l señor Olmedo, que fuó ol nlmn do cata glo­
riosa emancipación, convocó ni pueblo quo so 
reunió á  las dioz dol mismo din ; mas arrastrado  
por la influencia militar, so formó un gobiorno 
cnsí dictatorial, compuesto do Escobedo, ol doctor
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Espantoso y  el Teniente Coronel Jiraenn. Poco 
despees se convocó al colegio electoral do la pro­
vincia, y  reunido el 8 do Noviembre dió una 
constitución provisional, formó la Junta Suprema, 
compuesta do los señores Olmedo, Jim ena y 
Roca, y  mandó una comisión al norte para pedir 
auxilios á  Bolívar.

29 . Qué providencias dictó la Junta Suprema f
Levantó un cuerpo do ejército, lo puso á las

órdenes de Urdaneta, hecho y a Coronel. Urdnncta 
salió con sus tropas á  la sierra, y  y a  tocaba en 
Ambato, con 180 0  hombres, cuando salió do 
Quito á su encuentro el Coronel González con 
1 0 0 0  hombrea. Los dos ejércitos so avistaron en 
las llanuras do TIunchi ; el combato fuó desastro­
so para los republicanos quo perecieron como 800 , 
y  González fuó dueño del campo y  do la victo­
ria.

30 . Qué resultado dió el comíate ?
L as reliquias del ejército patriota fueron á pa­

rar en Guayaquil, y  descosa la Ju n ta  do vengar 
el descalabro do Iluachi, so lo rehizo dol mejor 
modo posible y , poniéndolo á  órdenes del Coman­
dante G arcía, lo despachó camino do Gun- 
randn,

31 . Qué hito Oomáln al saler que volvía el 
enemigo ?

Destacó 5 00  hombres comandados por el Coro« 
nol Piedrn, quien so puso ni frento do García on 
Tanizaluia. E l combato fuó tan roñido y  dcBnstro-
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fio para los republicanos como el anterior, y  P ie ­
dra 8 0  llevó el triunfo. E l mismo G arcía fuó uno 
do los prisioneros. Piedra mandó que le cortaran  
la caboza y  la remitió á  Quito, y  Aim ericb, me­
tiéndola en una jaula do hierro, la hizo colocar 
Bobro el puente del Machángara.

3 2 . A quién mandó Bolívar en auxilio de Gua­
yaquil í

Al General venezolano Antonio José Sucre con 
170 0  hombres, quo los unió con los do Guayaquil, 
y  Balió al encuentro do González y  lo desbarató 
casi por completo en Yaguachi. E l Presidente  
Aimericb, quo venia con otra división por B aba- 
hoyo, rotrocodió hasta Riobamba al saber la der­
rota do González; y  Sucre fue en seguimiento del 
Prosidonto.

3 3 . Qué hiso Aimcrich, perseguido })or Sucre ?
P ara no dojarlo franco el camino pora la cnpi»

tal, bo fuó para Am bato, y  acampó bus tropas en 
ese mismo Huachi donde fuó vencido Ü rdaneta. 
Allí se avistó Suoro con los realistas quo eran 
mas numerosos, y  después do un crudísimo com ­
bato on quo pereciorou mas do 100 0  realistas y  
y  8 0 0  ropublicunoa, el Prosidonto A im ericb so 
llevó la victoria. s

34 . Qué hieo el General Sucre después de esta 
pérdida  ?

So retiró á  Guayaquil, donde supuso á  rehacer 
su ejército : recibió oí auxilio del batallón Paya 
mandado por Bolívar; y  ajustó un convenio con
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de “República de Colombian:  nombre ¡riendo por 
Bolívar oual corta muestra de rep rr cion rendida 
ni Grande Hombre que descubrió Am erica. En« 
tónces el Ecuador formó parte integrante do Co­
lombia, y  participó de bus infortunios ; pero tam­
bién de sus grandezas y  de sus glorias.

4 0 . Mientras Sucre libertaba á  Quito ¿ dónde 
se hallaba Bolívar ?

Bolívar so bailaba luchando para tomnrso P as­
to ;  yn había ganado la batalla de Bombond con­
tra loa realistas atrincherarlos por esos lugares, 
cuando propuso al Jefe español una honrosa ca­
pitulación , ésto que y a había traslucirlo la der­
rota do sus arm as en Pichincha, aceptó la capitu­
lación, en los términos propuestos por Bolívar.

41 . Qué hico Bolívar despees de dicha capitu­
lación T

Entró en Pristo, pacificó esa provincia que so 
hallaba muy. agitada, y  en seguida se vine para 
Quito, dondo fuó recibido cu triunfo como su 
Libertador: y  allí so dieron in inano los dos insig­
nes capitanes quo -llevaron á  ca lo  la independen­
cia do Colombia.

4 2 . De Quito, •adondepasó el Libertador ?
.  E l Libertador, inquieto como CBtnbn por la 
suerto do Guayaquil, bq trasladó á esta plaza, 
dondo algunos de sus hijos, con el esclarecido 
Olmedo (\ la cabeza, querían constituirso en go­
bierno independiente ; otros, en menor número, 
incorporarso al Perú, y otros (\ Colombia : Bolí­
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var, apoyando por loa últimos, mandó levantar en 
el muello la bandera tricolor do Colombia ; y  
nna asamblea provincial aprobó la incorporación. 
(Julio do 1822.)

4 3 . Despucs de esta incorporación, cuál fu e  la 
division territorial de Colombia 1

Colombin ao dividía en departamentos del nor- 
to, centro y  a o r : loa del sur eran tres, Ecu ador 
(Quito), Guayaquil y  C uenca: ol territorio do 
estos tres departamentos comprendía lo que ahora 
es el Ecuador.

4 4 . Con quién conferenció Bolívar en Guaya­
quil ?

Con San M artin, ilustro General argentino que 
bnbia dado independencia A su pntria, libertad 
á Chile y  pasado con igunl fin al P erú , dondo so 
conservaban prepotentes y  airosas las nrmas es­
pañolas. Deseando estos dos insignos capitanes 
concortar .los medios y  aparejar los elementos ne­
cesarios para seguir la guerra adelanto y  afianzar 
la independencia nrnoricnnn, so vieron y  confe­
renciaron por largas horas en esta plaza.

4G. Quó pueblos vinieron á  perturbar la pao  
colombiana ?

Los pueblos do Pasto ; organizados los pnstusos 
avanzuvon hasta Ihurrn, ú las ordeños dol realista  
Agualongo. Bolívar vino on volandas do G uaya­
quil A Quito, armó un cuerpo A la lijara y  cayó  
dorrepento sobro los rehuidos. E l combato fuó 
sangriento, y  ol Libertador obtuvo la victoria.
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Loa pnstusos en vitrina otras ocnBiones fueron von- 
cidoB y  castigados por el General Sucre y el Co­
ronel Flores.

4 6 . Después de estos acontecimientos ¿ «  dónde 
se dirigió el Libertador con el ejercito Colombiano?

Dejando en Colombia un Vicepresidente, B o ­
lívar bc dirigió al Perú, dondo fue recibido en 
triunfo y  con entusiasma; lo invistieron do la dic­
tadura ; y.rigió los destinos del país basta que se 
constituyó en República independiente.

4 7 . Cuál era, entonces, el estado de las fuerzas 
beligerantes en el Perú ?

E l ejército españoleo componía do 18 ,000  hom­
brea ; mientras que Bolívar solo tenia 4 ,0 0 0  ve­
teranos do Colombia y  3 ,0 0 0  peruanos, que recicn 
se disciplinaban: con cst03 7 ,0 0 0  hombres se 
retiró ií Trujillo á esperar los nuevos auxilios pe­
didos <1 Colombia. Los patriotas peruanos como 
estaban divididos, unos do entro ellos, negociaron 
secretamente con los españoles, pata unir Ina 
fuerzas patriotas con Ina dul Viroy | para acabar 
así con los auxiliaros colombianos. Por resultas 
do esas negociaciones los ospnuolcs so apoderaron 
do Lim a y  el Callao que y a  OBtabnn libres,

4 8 . Pues ¿cómo pudo Dolivar alcanzar la vic~ 
toña de Junin ?

E l General espuño) Olañcta so rebeló contra ol 
V irey : cBta rebelión dividió Ins fuerzus españolas: 
Bolívar, tomando bríos con esto hecho y  ol do 
babor engrosado su ejército hasta Ü,Ü00 hombrea,
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presentó batalla ni General Canterac, que lo salió 
al encuentro crin 7 ,0 0 0  veteranos. Bolívar qu„ 
poseía el poder májico de entusiasmar á  los suyos, 
adelanta su? escuadrones, hechos y a  d jugar con 
la victoria, y ,  al andar de tres cuartos de hora de 
tromendo combatir, la cantan orgullosos en los 
llanuras de Junin  6 Pampa de los Beyes. (Agosto 
6  de 1 8 24 .)

4 9 . A quién confió Bolívar la campaña del 
Alto Pcrtí.f

Al General Sucre, que, con 5 ,7 8 0  hombres se 
puBO al fronte dol V ircy  la Corno, quo tenia 
9 ,3 0 0  españoles. Los ojóreitos so vieron en la 
llanura do Ayocucho. A  las diez dol dio bajaron 
loa reulistns de Iob alturas que ocupaban, y  co­
mienza con ardor aquolla decisiva lid. Unos y 
otros hacen prodijioa do valor, y  al cabo do tres 
horas y  media so decido la lucha en favor do las 
armas libertadoras, j  queda, con A yaeucho, con* 
quistada la independencia dol Porú, consolidada 
la do Colombia y  romutada la  do la A m érica es­
pañola. (Diciembre 9 do 1S24.)

5 0 . Qué hizo Bolívar al saber el triunfo de 
Ayaeucho ?

Oelobrú lu victoria de su Tom ento ; lo nombró 
Gran Mariscal de Ayaeucho/  y  lo dió poderes pa­
ra  constituir aquel pais en república independien* 
to : asi so hizo : el Alto Perú so constituyó en re­
pública con el nombro do Boiivin, on honor dol

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



Libertador, y  bu capital bo llamó Suore, en honor 
del gran Mariscal.

5 1 . Cuál fu é  la última plaza que ocuparon los 
Españoles en el Perú 1

E l Calino : el Brigadier Rodil 6 0  había pose­
sionado do bub fortalezas, con tina división do 
2 ,5 0 0  hombros ó intuensoB repuestos 'do armaB, 
víveres y  municiones. E l Libertador decretó el  ̂
asedio do esa plaza, y  Rodil lo soBtuvc casi por 
un nño, con largos combates por mar y  tierra ; al 
fin, faltándolo los víveres, y  no contando ya mas 
que con 4 0 0  horabreB, hizo una capitulación muy 
honrosa pnra los Españoles.

5 2 . A quién dejó Bolívar de Presidente en el 
Perdí

Al General Lom ar, hijo de Cuenca, que so 
armó en guorra contra Colombia: bu escuadra 
bombardeó Guayaquil, y  61 invadió por Loja con 
7 ,8 0 0  horabreB.

5 3 . r  cuál era cnlónccs el estado político de 
Colombia t

L a  facciosa Pasto, que no cesaba de perturbar 
la paz colombiana, tenia incomunicados á los de­
partamentos del norto y  centro, con loa dol sur. 
Sin embargo, el General Flores, que era ql Gene­
ral en jofo del ejército del sur, preparó con acti­
vidad y  discreción, 6 pesar do la escasez do las 
rentas, un ejército do 4 ,0 0 0  veteranos, con cuanto 
era m enester; y  estableció el cuartel general cu 
Cuenca.
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5 4 ; A quién encargó el Gobierno de Colombia 
la dirección de esa campaña 1

Al M ariscal Suero, que y a  habia venido do 
Solivia á  Quito á  reunirse con su familia. Salió 
para Cuenca, ao puso ó la cabeza del ejército y 
propuso ú Lom ar, varias veces, arreglos amisto­
sos; pero no pudieron ajustarse.

5 5 . Luego, vinieron á las manos los ejércitos t
S í, señor : al principiar ol día, los invaBoreB 

fueron completamente derrotados por los aguer­
ridos Colombianos, en el Pórtete de T arqui, al 
Bur de Cuenca. DeBpues do la victoria el Gran 
Marisoal, ordenó que en el campo do batalla so 
levanto una pirámide con esta inscripción :  “ El 
ejército Peruano, do S ,000 soldados que invadie­
ron la tierra do sus Libertadores, fue vencido por 
4 ,0 0 0  bravos de Colombiu, el 27  do Pobrero do 
1829.»

5G. Qué General se distinguió en la  jornada dd 
Pórtete ?

E l  General Ju an  Jo sé  Plores, el mas jóvon, 
pero uno do !ob mas valerosca jefes del séquito 
do Bolívar, »Sucre lo ascendió ú General do Di­
visión cu ol iuíbuio campo do batalla.

57 . Qué 2 ¡asó con Guayuijuil, después del Iriun-  
fo  de Tarqui T

Como Lauiur uu quiso dotucupar ealu plaza, 
Bolívar emproudíó contra él Ju campuña do Buijo, 
la cual tormiuó cou un tratudo on que ofrooió
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Bolívar que ou Tnrqui, no se levantaría la pirá­
mide ordenada por el Mariscal Sacre y  lu escuadra 
peruana se retiró do Guayaquil.

58 , iGómo siguieron los osmios internos de Co­
lombia ?

Los nBuntoB do Colombia, de punto subieron á  
un estado pésim o: varios do los generales (juo 
habían acompañado ó Bolívar y Sucre, y  recogido 
con olios los laureles do Boyacá, Cnrabobo, P i­
chincha, Juniti y  Ayncucho, ee rebelaron contra 
el Gobierno c  introdujeron la guerra civil en 
Colombia; varios roboldos bo comprometieron para 
UBCBÍnar al Libertador; ¿ate salvó la vida Baíién- 
doao por una ventana, mientras los conjurados 
forzaban Ins puortaB de su habitación.

5 9 . Terminaron con estos atentados los disturbios 
de Colombia ?

No, señor; Vonezuela bo soparó do la Union 
Colombiana (Noviembre 2 4  do 1 8 2 9 ) ;  ol Liber­
tador, que había consagrado bu vida á romper el 
yugo d o ta  Península ó independizar la p atria ; 
di, que hubia fundado las repúblicas do Colombia, 
Pont y  Boliviu, fuó ncusado do ambicionar la 
corona do Roy do Colombia: hondo do esta acu- 
Httcion, abdicó el poder oh ol congreso, que so 
hallaba reuuido on Bogotá, y  bo  preparó á Balir 
pnra Europa.

b'O. Y  salió cu efecto d  Libertador para Euro* 
pa ?

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



No, aeüor : estando y a  on Cartagena, lo sobre­
vino una peligrosa enfermedad, como consecuencia 
de tantos trabajos: enfermedad que lo obligó & 
trasladarse d Sabanilla, y do allí d Santa Marta, 
donde murió. Sus restos se trasladaron d Cerd­
eas, 1 2  años después.

6 1 . Algunos detalles sobre la  muerte de Bolívar.
D iez días dotes do su muerto, aprovechando

Bolívar do algunos ratos de alivio, dictó una 
proclama, otorgó bu testamento, y  después recibió 
el Santo Viático y  ios dorada auxilios do la Reli­
gión, de manos del Obispo do Santa M arta. Bo­
lívar quo habia nacido muy rico, y  quo en vida 
había regido ol destino do tres naciones, murió 
pobre : pues, solo dejó algunas alhnjns y  unas po- 
cas tierras quo había heredado de bub pndreB j 
una medalla obsequiada por el Congreso do Boli- 
vi» quo mandó restituir d OBta República ; doB 
obras que habian pertenecido á Napoleón, las lo­
gó á  la Universidad do Cardcas ; y  una eBpndn, 
obsequio do Sucre, quo dispuso faeso devuelta 6  

la viuda del ilustro M ariscal.

62 . Qué ! Sucre ya habia muerto ¥
Cuando Bolívar otorgaba bu testamento, Suero

ya había muerto j y  habia muerto asesinado. Do 
Bogotá, dondo presidió el Congreso do 1 8 6 0 , so 
volví» para Quito al seno do su familia, y  cuando 
atravesaba las selvas do Berruecos (Junio 4 ) una 
descarga do fusilería arrojada por sus espaldas lo
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dejó tendido ni punto, víctima de la ambición ó 
envidia de olovosoa asesinos. L a  voz do tan in* 
fame asesinato cundió con eflpanto por los rinco­
nes de Colombia, pero sin decir cosa ninguno do 
los asesinos.

Sucre nació en Cumnníi, V enezuela; bub restos 
so conservan en Quito.
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Là REPUBLICA DEL ECUADOR,

1 8 3 0  a  1 8 5 0 .

PRIMERA PRESIDENCIA DEL GENERAL FLORES.

1. Qué declaró la Capitanía General del Ecua­
dor, por acta do 12 de Mayo de 1 8 3 0 , celebrada 
en Quitof

D eclaró separarse de la Union Colombiana y 
constituirse en Estado independiente, y  tomo el 
nombre do República del Ecuador; compuesta do 
los departamentos do Quito (Eouador), Guayaquil 
y Cuonca. Reunió su primor congreso en Rio- 
bamba, el cual expidió la-Constitución que lmbia 
de regir en el E stad o ; y  nombró su prim er P re ­
sidente, que fuó el General Ju an  Josó  Floros, y  
su Vicepresidente, quo fuó Oltnodo, el ilustre 
cantor do Junin . »

2 . Cómo se arreglaron los departamentos del 
centro f

También loa dopnrtamontos doi centro forran- 
ron otra República con el nombro de Nueva Gra­
nada; su primor Presidente fuó don Joaquín 
Mosquera. Y  abí quedó dividida la gran Ropúbli-
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cu do Colombia, en Venezuela, Nueva Granada y  
Ecuador.

3 . Quiénes componían hitónces todo el personal 
de l Gobierno del Ecuador ?

Ademas del Prosidento y Vicepresidente, habla 
un Secretario encargado del despacho do loa ne­
gocios del EBtndo, esto cargo recayó en el señor 
Jo sé  Félix  Valdivieso; y  un Jefe  de Estado ma­
yor general para los ramos do guerra y  marina, 
íí peto cargo fué promovido ol Coronel Martínez 
Pnlléres. E l Congreso del año siguiente (Í8 3 1 )  
reemplazó al Secretario do Estado con dos 'M i­
nistros ; de relaciones interiores y  exteriores uno, 
y  do hacienda otro.

4 . Qué hizo eí General Luis Ürdaneta en Gua­
yaquil f

So rebeló contra el Gobierno do la República: 
6  nombro do Rolívnr y  do la Union do Colombia, 
marchó para ol interior con mas do 2 , 0 0 0  v oto- 
ranos, casi do lo mas florido del antiguo ojóroito 
colorabinno: cstnba y a en Latocimga cuando 
ajustó algunos arreglos con ol Gobierno. L a  mala 
causa do esto intruso General quedó debelada 
entornmonto cuando so supo la muerto del Liber­
tador ;  y  todos sus partidarios reconocieron la 
constitución do Riobnmbn. Gracias (i la generosi­
dad del Presidente, Ürdaneta pudo snlir con se­
guridad hasta Puní»; allí so ombarcó para Pana­
má, dondo tomó parto en una insurretoion; fnó 
vencido y  fusilado.
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ti. Qué pueblos granadinos declararon incorjxi* 
rarsc al Ecuador en 1 831  f

Loa pueblos del Cauca, Buenaventura y  PaBto; 
y  la pertenencia del Cauca llegó íí ser objeto de 
una larga contienda entro el Ecu ador y  Nuevn 
Granada, poro un tratado (do 1 8 3 2 ) loa devolvió 
d Nueva Granada. Devolución d que obligó la 
traición de un ecuatoriano de mala índole.

G. Durante esta ¿mmer Presidencia ¿ no so su­
blevaron algunos cuerpos f  

Varios do los muchos cuerpos del ejóroito so 
subleraron, unos después do o tro s: unos por el 
bam broy la desnudez que sufrían, pues las rentas 
de entóneos, tan esoasas, no alcanzaban para pa­
g ar loa Bueldos; otros por desafecto al Gobierno 
ó llevados del deseo del pillaje : poro todos fuo- 
ron perseguidos con onorgln y  oasi todos castiga­
dos,

7, A  qué obligó el mal estado de la Hacienda 
nacional í  . ^
v. E l  mal estado do la Ilnoienda nacional obligó 
ni Gobierno d suprimir vnrioB doBtlnos públicos, 
y d paralizar ol ojorcicio do otroB. T ras tan las­
timoso OBtado, asomó la falsificación do moneda, 
consontida y  onfli autorizada por los mismos quo 
toninn obligación do perseguirla y  castigarla. 
Cundió tanto la falsificación quo so acuñaba casi 
públicamente ; y  loa blanqueados reales do cobro, 
llamados bregués, pnsnban cállenlos do! taller del 
monedero falBo d Job morcados. Y  como las m e­
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didas tomados después fueron impotentes para 
detener ton criminal industria, ol Congréso pu­
blicó un indulto general para los delincuentes, 
con ésto logró cortar do raiz tan grande mal. _

-8 , Qué sociedad se fundó en Quito en 183Í1 ?
L a  sociedad do “ E l Quiteño Libre.?* E l Coro­

nel ingles Hall, venido con Sucre en la campaña 
que torminó con la  victoria d« Pichincha, so es­
tableció en Quito. Esto Coróne], republicano exa- 
l‘orodo, bb declaró opuesto á lo dictadura do B o­
lívar, ó quien Flores permaneció fiel;  por esto 
motivo los doB oran enemigos. Hall había atraído 
d su lado d unos cuantos jóvenes notables por 
su talento y  patriotismo, y con ellos fundó la s o - ’ 
ciodad destinada d.combatir al Gobierno. Redu­
cida al principio d doco miembros, bo extendió 
en breve casi en todnB las provincias, y  en Abril 

del mismo año apareció “ E l Quiteño Libro,” 
periódico do dicha sociedad,

0 . Qué acontecimiento aumentó tos tirios <tc tn 
Oposición f

L a  repentina aparición del distinguido ecuato­
riano, soñor Vicente Rocnfuorto. Educado en 
Europa, patriota decidido por la independencia 
am ericana, d la cual lrnbia prestado bub servicios 
desdo joven, representante do Méjico on algunas 
Córtes dol antiguo mundo ; so restituyó á su pa­
tria doapuoa do largos años do ausencia. Ilnlldn« 
doao ya en Guayaquil so improaionó hondamente: 
por ln pintura que haoia “ E l Quiteño Libro” del
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estado lastimoso do lo nación. Creció su acalora­
miento con loa parabienes quo, por su regreso A 
sn patria, lo dirigió el mismo periódico; y por- 
que, A influjo do Iob miembros quo lo publicaban, 
salió electo Diputado por Pichincha, y  Racafuerto 
so unió A las filan do la oposición.

10 . Quién fuá separado del Ministerio en ese 
mismo año?

E l señor Valdivieso, por asuntos particulares, 
que pasaron á sospechas do gobierno. Herido do 
cata separación se adscribió también A las filas 
do la opoaicion. E l señor Valdivieso ora un hom­
bro que, por su inteligencia, conocimientos do 
los negocios do gobierno, caudal y  relacionas do 
familia, podía concoptuarso como una columna. 
Con este hecho crocioron las agitaciones hasta 
quo so reunió ol Congreso do aquel ano. [1 8 3 3 .]

1 1 . Qué pasó en aquel Congreso ?
L as memorias ministeriales hnblnbnn dol bien­

estar genoral do la nncio'h; pero los ministros 
privadamente pidioron A loa diputados, pnrtidn- 
rioB dol Gobierno, queso conccdiora al Proaidon- 
to facultades extraordinarias: cuando esto las 
hubo, tomó proaos A varios do los miembros do 
“ E l Quiteño Lib ro” y  loa desterró 5 otroB so ocul­
taron 6  emigraron A N . Granada.

12 . Y  qué filó  del señor Itocafucrte ?
U n a  enformednd lo impidió asistir A hTeoeion 

quo invistió A Flóres do facultades'extrnordlua- 
rias : cuando llegó A sabor, Rocnfuorto pasó una
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sentida y  calorotm comunicación ni Congreso, 
protestando contra tal concesión. E l Congreso, 
haciéndolo reconocer la comunicación, lo destitu» 
y 6  de su diputnoion, y  FlóreB le confió A una es­
colta pnra que 3nliera desterrado por la vía do 
N aranjal; poro Mena, Comandante do la artillo- 
ría de Guayaquil, lo rescató de manos de In es- 
coltn, y  Eocafuerte pasó A diclm ciudad.

13. Qué hizo entóneos el pueblo de Guayaquil?
Se formó un gobierno provincial :  nombró 6

Eocafuerte JefciSuprcmo del Guayos ;  y  Mena, 
ya aBcondido A General, fue el Comandante Gene­
ral do la plaza. E l Presidente Flores, al sabor lo 
ocurrido, partió para Guayaquil y  tomó la ciudad, 
entrando con bub tropas por el Estero Salado, y 
venciendo A las quo la defendían. Kncniuerto y  
Mena A bordo do la fragata ‘‘Colombia”  fueron A 
refugiarse en la isla PunA, dando organizaron un 
gobiorno regular y  sotuvioron la guerra do los 
“ ChihunliunB.” [1 8 3 3 ^ 4 .]

1 4 . Qué sucedió en Quito debutes que Ftórcs 
salió para Guayaquil f

Un sargento, do acuerdo con otro, ambas del 
cuerpo do cabnllorin, so comprometió con los 
jóvenes pntriotas A entregarlos A sus jefes amar" 
radoB y Ins nrmas del cuartel. Poro bu compro­
miso lo rovoló A sus jefes y  estos A los Ministros, 
quienes dirigieron A Medina, tal era ol apellido 
del sargento, para quo llovo ni cunrtol A los con­
jurados, pretextando quo ya los jefes ostnbnn pro»
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sos, y  vayan  6  apodérame de laa arm as, para obí, 
m ensamente, apoderarse de loa comprometidos 
en la conjuración.

1 5 . Én fm } cómo terminó el compromiso f
J .a  misma noche (O ctubre 1 9 ) de 11 ó 12, 

Medina recibió el precio de bu villanía;  y  lea 
invitó á  tomarao el cuartel sin ningún temor j 
.decíalos estar ya todo seguro. Los jóvenoa tem ien­
do con razón, tal oferta, le exijieron que les tra­
jera las armas ;  él ofro'ció ir  ó traerlas, y  así fuú 
ó dar cuenta do bu conferencio. Viendo los em­
pleados del Gobierno qne no podían acuartelarlos 
mansamente, mandaron tirar Bobro ellos do las 
ventanas del palacio. L a  doscarga los hace com­
prender la burla de quo habían sido prosa, y  co­
mo no tenían mas do soíb ú ocho fusiles, los des­
cerrajaron, echaron un viva al “ Quiteño Libro ,, 
y huyeron por- donde mas pudieron. L a  ciudad so 
alarmó con la detonación do las doacnrgas y  Ibb 
carreras do los cabnlloa dol escuadrón quo salió en 
persecución do Iob conjurados. Al am anecer so 
encontró el cadáver dol Coronel Hall, colgado en 
un p osto ; y  por ol bugIo, ol do varios jóvonoa 
notables.

16 . Volviendo á  Guayaquil, cómo concluyó la 
guerra con vi Gobierno ac Funá ?

Después do medidas ofensivas y  defensivos 
tomadas do porto y  otra, y  do varios combates 
do nlgunft im portancia, el desleal Mena bo oom# 
prometió á entregar C\ Rocafuorto. E bq Gonoral,
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coa prctoxtoB bélicos, rogó todaB bub fuerzas on 
la Ria, desde Guayaquil para abnjo: entonces el 
Presidento mandó uua comisión por el Estero 
Salado, comÍBion quo sorprendió al Beñor Roca- 
fuerto y  lo trajo preso d Guayaquil con algunos 
de los suyoB. Todos creían quo seria paBndo por 
las armas, y  algunoB malvados lo pidioron 5 pero 
FIóres entró cspontánearnonte en «rregloB do paz 
con 61: y  Rocafuerto quedó do Jefo Suprem o' 
del Departamento del Gudyas, y  el Prcaidento 
siguió do General en Jefo  del ejercito,

17. Quién invadió p o r  la  p rov in cia  de Im b á b u -  
ra ?

Loa emigrado* d Nueva Granada habían pre­
parado una eapedicion con el General Saenz d la 
cabeza, entraron on Imbaburn y  avanzaron hasta 
Pasillo, pensando ir á reunirse con los do Taba’  
cundo, con quienes estaban do acuerdo. Martínez 
PalldroB que habia salido d bu encuentro, con un 
eaouadron y uun columna do infantería, los aco­
meto do improviso, y  Saenz con sus 70  engancha­
dos fuó dorrctado. Al huir cayó del cnbnllo cn  ̂
quo montaba, y no pudiendo correr d pió, eo en­
tregó prisionero; pero un malentendido oficial 
lo hizo dar la muerto allí raiBrao. Saonz fuó el 
Presidente do la sociedad de “E l Quiteño Libro”*, 
y  on bu desgracia envolvió al soijor J ,  Zaldura- 
bido, otro do los fundadores do dicha sociedad, 
quo igualmente murió on Poaillo.

18. Q ué consecuencia d ió esle cambute í
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A vivar el encono do los vencidos y  resolverlos 
d combatir de frento contra el Gobierno. Los de 
Perucho derrotan d un piquete do caballoría. Pa* 
Baba por Tabncundo una - gruesa columna del 
G obierno; el Jefe  manda prender á. doB ciudada­
nos de apellido Ja rrin , oran hombres queridos y 
do grande influcucia en su pueblo, contando con 
esta, tratnron de resistir y  resistieron hasta que 
fueron Innceados. Irritados con 'eBto los Tnba- 
cundoños, y  armados de siete fusiles, de hachas 
y otros instrumentos de labranza, cargan contra  
lo columna, mutan ó  algunos y  la derrotan. Do 
seguida so atroparon rebosando do contento por 
el triunfo y  echando ¡mueras! al Gobierno.

lí). Qué hicieron los pueblos circunvecinos alen­
tados por el triunfo de Tubacundo 1

So entusiasmaron inas y  mas. Ibarra y  Otavalo 
celebraron el acta do rebelión (1 2  y  14  do Junio, 
1 8 3 4 ); nombraron Je fe  Supremo al soñor Valdi­
vieso, -el ex-Ministro dol General Floros. E l en­
tusiasmo ora tal, quo los comerciantes y-estudian­
tes do la Universidad do Quito partioron para 
Ibarra d vestir las armas, desooBoa do.vengar la 
sangro vertida por lu villanía dol sargento Medi­
na y  la derramada en Posillo.

2 0 . A  quién confió Valdivieso e l  mundo de sus 
tropas i

Al Coronel Guerrero que marchó Hobro Quilo; 
entró cu otstu ciudad, uuodió á  lúa luorzua dol 
Gobierno y  los obligó d cupilular, oulrogdudoao
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coa cuanto elemento tenían. Al punto so aumentó 
el número do voluntarios, y  muchos vestidos y  
armados á sus propias cspensaB; y  resucitó la 
sociedad da “ E l Quiteño Libre.”

2 1 . Qué cam¿)aña ordenó Valdivieso ?
Valdivieso despachó sú ejército contra Guaya­

quil, con el General Barriga á la cabeza : en el 
tránsito cngroBÓ bus filas, y  llegó basta Sabanotn. 
Entóocea el Departamento del Azuay reconoció 
al Gobierno de Quito.

2 2 .  l r no hubieron propuestas de p ac ta ra  no 
continuar esa guara civil ?

Ambos Jefos Supremos propusieron arreglos do 
p az; mandaron bus comisionados ; pero la paz 
no pudo ajustarse : y  Flores también principió á  
mover su ejército de Guayaquil para Babahoyo. 
El invierno que principiaba y  la falta do viveros, 
obligó al ojército llcstaurador,  nst se llamó ol de 
Barriga, A regrosarse al interior; y ol do Flotes, 
llamado Constitucional, lo siguió atraa. Después 
do varinB escnrnmuans se avistaron en Iob campos 
do M iñarica: el cumbate filé do lo mnB mortífero: 
el ojército ltestnurador quodú doBtrozado y' der­
rotado por completo [Fuero  12 do 1 8 3 5 .] Bar- 
rriga entró on la bntalla con 2 , 0 0 0  hombro» y  
Flores con 1 ,0 0 0 :  dul primoro quedaron 1)00 
loudidos ou ol campo. Con esto combate torminú 
la guorra do loa “ Cbibuubuus.’'
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GcOBIEHNO de  R ocafoerte .

2 3 . Qué hizo el General Flóres después de h
victoria de Miñarica f  ,

Siguió con su ejército para Quito ; y , como 
sucedo después do los combates, Jos pueblos mu­
dando el ánimo, reconocieron Ift autoridad supre» 
raa do Eocafuevte. Loa vencidos emigraron á 
N . Granada en número de 8 0 0 , incluso el Jefe  
Supremo Valdivieso,

2 4 . Qué decreto (lió el señor Bocafacrtc ániesde 
salir do Guayaquil para Quito ?

Publicó el decreto do convocatoria para una 
Convención que so reunió on Ambato (Junio 22), 
y fuó electo Presidente, aunque por intervención 
dol General Flóres, el mismo señor Rocafuerto. 

/  2 5 , Qué hieo el señor Bocafuert6 durante su 
f/obierno t

Abolió ol tributo do los indios do la costa 
estableció en Quito juutns de agrioulturn, de m i- 
nnB y  do caminos ; mejoró ol oBtado do la H a- 
oionda y  oficinas públicas; arregló la deuda na 
cion al; hizo reedificar Ins nirámides do Cnraburo 
y  Oyarabaro, lovnntnd:*' ’ : '"s  Académicos fran­
ceses y  destruidas f\jt»,..don «tai l t - y  de España ; 
y  ol Congreso do 1 8 3 7  dió el Código penal.

2 0 . Qué hieo en favor de la instrucción pidil:M
Mejoró su estado. E n  Quito abrió el cologio do 

Santa Marta del Socorro, primor plantel de cato 
génoro on nuestra patrio, para la euucacioi? do
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laB señoritas; y on Guayaquil fuiidó el colegio 
nacional de San Vicente del G tunjos ¡ y  secularizó 
el do Sao Fernando do Quito.

2 7 . Y  no hubieron algunas insurrecciones con­
tra el góbicrno.dc Itocafucrtc í

Hubieron algunas por la costa, poro todas fue­
ron bu focadas ; hubo otra en Riobambu, que ya  
tomó algo de cuerpo, mas fue debelada en el 
combate de nualilnhua en quo ol Gobierno obtu­
vo la victoria ¡ algunos do los emigrados íí N. 
Granada invadieron por Imbnbura, poro ol Co­
ronel Guerrero, Comandante do armas de osa 
provincia, lee persiguió, les venció ú hizo fusilar 
á  varios. A l cabecilla Maldonado lo remitió tí 
Q uito y  Ilocafucrlc le hizo pasar por las armas. t 
Y  con el destierro do varios sindicados do haber 
fraguado la insurrección do Riobninba, se disfrutó 
de lu paz hasta quo terminó el período constitu­
cional de Uocnfuorto. (Enero 31 do 1837.)

S e g u n d a  y  t e r c e r a  p r e s id e n c ia s  d e l

«ENERÁL PM'iifenj.-

hho (d instalarse la legislatura de 183!)!

Conformo las leyes do entóneos su ocupó pri­
mera!.icnto c|, la elección do loa altos empleados 
do la  Ropúblioa, y  resultó nombrado PresU
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dentó el General F ló res  y  V icepresidente el 
Boñor Francisoo Aguirre.

2 9 . Hubo p as  en la segunda presidencia del 
General Flóres f

Si señor. Después que el Presidente proveyó 
loa deatinoB públicos y  organizó su gobiorno, la 
paz so siguió hasta que el Ecu ador tomó parte en 
loa conflictos de Nueva Granada : con todo, la 
paz interna no fuó perturbada.

Y  en el año do 1 8 4 0 , Espnña reconoció la in­
dependencia del Ecuador.

3 0 . Qué conflictos eran los de Nueva Granada 1
E l  General Obando, caudillo do las rebeliones,

había insurreccionado la provincia do Pasto con­
tra  bu Gobierno :  y  cate pidió auxilios al E ch a­
dor. E l Presidente, visto el dictamen del Con­
sejo do Gobierno, marchó con su ejército, y  des­
pués do los combates de Huilquibnmba y  Chancú­
an que fuó derrotado Obnndo, el Presidente del 
Ecuador dió posesión do Pasto al General Mos, 
quera y  deapueB regresó & Quito.

3 1 . Qué decreto de convocatoria expidió Flóres 
eí-2l de Octubre de 1842 ?

Expidió un decreto convocando una Conven­
ción que Be reunió en Quito (en 1 8 43): dió una 
nueva Constitución ¡ eligió de Presidonto por 
tercera vez ni General Flóroa, y  extendió ó 8  

años el período presidencial ; esto hecho oxaltó 
los ánimos en toda la nación.

3 2 . Qué hiao enlónccs el señor Jlocifuertet
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E l señor Rccnfuorte que asistió á  la Convon- 
cíod como diputado por Cuenca, rompió de súbi­
to con su amigo, á  quien había servido con fide­
lidad en bü segundo período presidencial, como 
Gobernador dt* Gunyaquil ;  partió para Guaya­
quil y  de allí para Lim a, donde continuó lanzan­
do rayos contra el Presidente del Ecu ador y  su 
gobierno, y  nsl preparó la revolución del 45 .

3 3 . Cómo calificaron los pueblos «  la Constitu­
ción del 43  ?

L a llamaron carta de esclavitud :  ¡i la contri­
bución personal do tres pesos anuales, la deno­
minaron tributo; j  su publicación causó la insu­
rrección do varios pueblos, que no pudieron some­
terlos las fuerzas do! Gobierno. Los ánimos solo 
bo calmaron con la suspensión del impuesto y 
despuos do varios derramamientos do sangre.

34 . Y  el Clero, no se manifestó opuesto a l Go« 
bienio T

Todo el Clero so manifestó también opuesto al 
Gobierno, porquo el artículo 6 ? do la Constitución 
decía s ‘ ‘L a  Religión do la República es la cató­
lica, apostólica, romana, con exclusión do todo 
otro culto públiro” : de doudo bo infirió que ya  
quednba permitido el culto privado. Esto so cal­
mó con una declaratoria do la Convención.

3 5 . Cómo se pasó el año de 1844 ?
Con sosegada paz, aunque los acontecimientos 

an tenores preparaban la revolución s Guayaquil 
constituía el foco principal, y , so contaba entro
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Iob disidentes ií los Bcñores Olraodo, R oca, Noboa 
y Elizaldo ;  y  entre Iob empleados, al Coronel 
U rvin a, gobornador do Manabí, y  al Coinandanto 
Róbloa, comandante del voporcito “ G uáyas,”  y  
otros muchos hombres desupoeicion. E l  señor 
Espantoso, gobornador do cata plaza, principió á  
desterrar á  los quo creía comprometidos, medida 
quo trujo en volandas la revolución.

REVOLUCION DEL SEIS DE MARZO.

3 6 . Qué hizo el pueblo de Guayaquil, el año de 
1 8 4 5  ?

So roboló contra el Gobierno : varios jóvenes 
del pueblo ao unieron al cuerpo do artillería quo 
bo entregó ó  Iob insurrectos ; ol Comandante ge­
neral, General W right, se puso íí la onboza del 
batallón Níím . Primero,  acuartelado en Ciudad- 
vioja, y  les intimó quo fio rindiesen : olios robu* 
serón : cntóncea W rig h t bo dirigió con Iob Buyos 
al cuartel do artillería, donde íuó recibido con 
balas y  motrnllnB arrojadas sin tregua por las ven­
tanas. Viendo el General W righ t que y a había 
perdido como 1 0 0  hombres entro muertos y  llori­
dos, con inclusión dol G ono ral González, y  sin 
adolnntar un paso, so rotiró j y por la tardo cu- 
pituló conviniendo en la oulroga do lúa tropas, 
arm as &a. [M arzo 6 .]

8 7 .  Qué hieo el pueblo después de este triunfot
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Como todo'el pueblo bg linllnba opuesto al Go­
bierno, después do este triunfo, so reunió al b í- 
guicnto día y  nombró un Gobierno Provisorio, 
compuesto de los Sres. J obó J .  Olmedo, Vicente 
R . Roca y  Diego Noboa ; siendo Elizaldo el G e­
neral en jefe. E l Gobiorno Provisorio organizó 
sus fuerzas, al mando do Elizaldo y  los envió con­
tra  Otamondi.

3 8 . Y  quién era Otamondi ?
Un veterano arrojado quo había aorvido & Fló - 

rcH en todos bus gobiernos y  lo había acompaña­
do on varios combates : en Miñarica fuó ascen­
dido A general ; y  pnra la transformación do 
Marzo so lmllabn en Babnhoyo, Otamondi tuvo 
tiempo do recibir instrucciones de Florea y au­
xilios do tropa y  nrmas, y  con las milicias do 
Babnhoyo armó un bonito cuorpo y  lo ncuartolú 
en la Elvira, (hacienda dol Gcnoral FlóroB en 
Bnbahoyo) quo la convirtió en inospugnnblo 
íortaloza ; y  esporó quo lo vengan A atacar.

3 9 . Y  acometió B lkahh  al General Otamcmli ?
Elizaldo liabia levantado sus fuerzas A maB do

1 ,0 0 0  plazas y  fuó A aituarso on ol Tojar. Al 
nmnnecor del día 3  do Mayo despachó la división 
del Coronel Jado A ocupar un banco, arriba do ln 
poblncion do Babnhoyo, la do Merino Valdóz A 
situarse en otro, por ln parto baja, y  ol General 
on jofo y su 2? General Aynrza, subieron oon las 
fuorznB Butilos, remolcadas por ol “ GuáyaB.” T o­
dos so puaio^n luego A tiro do la  fortnloza j y
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rompen loa fuegos ó un tiempo por tres lados. 
Terrible fuó el encarnizamiento con que comba­
tieron unos y  otros ;  pues, avanzando 6  retroce­
diendo en medio de un vivísimo fuego, así los 
jefes como los oficíales y  soldados llegaron hasta 
m atarse á  pistoletazos 6  con arm as blancas, y ó 
las nueve de la mañana estaban cusí aniquilados 
ámboa ejércitos.

•1 0 . Refiera U, algunos pormenores de este com­
íale.

“ E l general Otnmendi fuó gravem ente herido, 
el coronel Beriñes muerto, el comandante La- 
vnraes puesto fuera do com bat" y  cerca de 3 00  
soldados con sus oficiales so hallaban reducidos ó 
cadáveres ó ni estado de ngonía enire Ins fortifi* 
oaeinn* '8  de lilvirn. D e parto do los Mareistaa, 
el Coronel Jad-» royó mortalmente herido y  prisio 
ñero, y  murió dios después, y  ninco comandantes, 
muchos oficiales y  cosa do 6 0 0  soldados yacían  
también muertos 6  llenos dp heridas por Ins cer 
cuníns do la hacienda.”

4 1 . Cuál fu ó el resultado del comíale ?
“  No teniendo y a al General Eliznldo fuerzas 

con que combatir do nuovo, ordonó la retirada do 
las reltquina do su ejército. Guayaquil quedó 
atónito al v er quo los esquifes volvían llenos do 
lloridos ó mutilados, y  el desalíenlo y  Iamonta- 
oíones dol pueblo cundieron por sus bnrrios. P a ­
sadas, bíh embargo, las primeras impresiones so 
alontó do nuevo, y  al andar do cuatro diaa volvió
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A montnr bu ejército A mil plazas, y  el General 
Elizaldo volvió también A salir con estas el dia9  
para Elvira,”

4 2 . Y  volvieron d comlatir los ños ejércitos ?
Sí, señor : el din 10 se presentaron el “ GuA-

yas” y  la “ Diligencia” cerca de E lv ira , Para  
entóneos ya so hallaba allí el General Flóres qne 
balda llegado la víspera. Los combates fueron 
vnrioa, ya  en los mismos atrincheramientos, ya  
fueron do e llos ; pero no tan terribles co­
mo ol primero. Habiendo consumado las rnuni* 
dones los Marcistns so vioron obligados A reti­
rarse.

4 3 , Y  no fueron auxiliados los Martistas f
Fueron auxiliados con 700 hombros que Iob

trajo do Mnnnbí el Beñor Urvina, asner.dido ya  
A General. Poro los sangrientos 6  infructuosos 
combates do Elvira, los hizo tomar los medios do 
oxtonder, con ol dinero, la revolución A las domás 
provincias ; con eeto fin despacharon por Ynhua* 
chí una columna do tropa A las órdones del Coro­
nel Boilcro, que la engrosó en Alnusf, y  siguió 
para el sur ; en el Tablón do MachAngara von- 
ció A la guardia do Cuenca y  entró en esta ciu­
dad, que so pronunció por el Gobiorno do Gua­
yaquil. E n  efecto, la rovolucion so oxtondió A 
todos Iob provincias : en Imbnbura bo levantó un 
ejército do mas do 1 , 0 0 0  hembres ; otras partir 
das, 8 ÍtundaB en el camino,* pusieron incomunica-
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tío ni Gobierno do Quito con el cuartel general 
do Elvirn.

4 4 . Qué hizo entóneos el Viceprcsidcittc f
So trasladó ú Lntneunga con todos loa emplea­

dos y  tren do gobierno, y  escoltado por mas de 
0 0 0  veteranos. E l  General Floros vio el mal 
estado de bu causa : sin embargo, tenia consigo 
1 ,5 0 0  aguerridos y  todos los elementos, y  podía 
pacificar la República ;  pero, para evitar mayor 
derramamiento do sangro, propuso al señor V al­
divieso, quo era el encargado del E jecutivo, en­
trara  en arreglos con el Gobierno do Guayaquil.

4 5 . So celebraron estos arreglos de. paz  ?
Sí, soñar ; y  en la hacienda Virginia, tambion 

inmediata ó, Babnhoyo, so reunieron los comisio­
nados do ¿rabas partea (Jnnio  17) ;  y  acordaron 
quo el General Flóros recibiría 2 0 ,0 0 0  pesos pa­
ra su viajo íí Europa, dondo dobia permanecer 
bnBta quo so refbrmon las instituciones del E cu a ­
dor, para cuyo objeto ol Glibiorno provicionnl do­
bia convocar una Convoncion ; quo Flores dobia 
salir con la seguridnd do quo so lo conservaría ol 
genornlato en jefe, loa honores y  rentas, y  quo 
dospuos do dos años podría volver sin embnrazo 
ninguno. E n  consecuencia, ti  ox-Presidento so 
embarcó, ni frento do Guayaquil se trasbordó ni 
bergantín “ Sois do Marzo’’ y  salió con rumbo ó 
Panam á (Junio 2 5 .) Dospues so ajustaron otros 
arreglos quo dieron fin á  esa guerra.
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P residencia del señor V icente R. Roca.

4G. Se reunió la Convención (le que se ha ha­
llado t

Sí, Boñor :  Be'rounió en Cuenca : dió una nue- 
va Constitución ; eligió Presidente do In Repá- 
blica al Beñor Vicente R . R oca, y  anuló los trata­
dos de la Virginia. (1S 45.)

4 7 . Qué sucesos h ilo  en la ¿¡residencia del señor 
Boca ?

E l General Floros [184GJ organizó en España 
una eapedicion contra el Ecuador, fundándose en 
que la Convención do Cuenca había anulado Bin 
razón los trntndosdo la Virginia. Escolla la espe- 
dicion, porquo el gobierno ingles ninndn embar­
gar los buques que so habían armado on el el T á- 
meaia pnra llevarla A efecto. E n  Lim a ro reúno 
(1817) el Congreso de Plenipotenciarios promovido 
por el gobierno del Ecuador para una confede­
ración que ascgurúra la indcpondoncin do las R e­
públicas sudamericanas.;

4 8 . Qué aconteció con el Congreso de 1840 f
So disolvió sin haber podido olegir Presidente,

pues so dividió en dos bnndos, ol uno que bo fija­
ba on el Boñor Nobon y  ol otro en el General 
Elizaldo. L a  República estuvo gobernada hasta 
ol año fliguiento por ol Vicepresidente señor Ma­
nuel Asclísubi, quo so distinguió en la elección do 
los empleados y  on In adrqiniatracion do los fon­
dos nacionales. E n  el aüo 1850 estalló la royo-
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Ilición en Guayaquil nombrado Jefo  Supremo al 
Beñor D iego Noboa, quo fuó reconocido en toda 
la República, mónos en Cuenca y  Manabí quo 
proclamaron al General Elizaldo ; y  el Gobierno 
constitucional no pudo aoatenorae.

4 9 . A qué dignidad fu ó elevada la Iglesia de 
Quito cu 1 849  ?

A  la dignidad do Metropolitana ;  y  on 181)0, ol 
Santo Padre Pío I X  declaró Bienaventurada á 
M arianita do JesuB, virgen ecuatoriana, Hornada 
Azucena de Quito.

LA REP U BL ICA  D E L  ECUADOR
1850 a  1881.

R esúmen.

5 0 . Qué determinaron hacer los dos Jefes Su- 
premospara no envolver á  la Patria en conflictos?

Determinaron reunir una Convención nacionnl, 
y  so dió ó la República una nueva Constitución. 
F u ó  elegido Prcsidonto el señor Diego .Noboa 
(18G 1), quo gobernó poco tiem po : un golpe do
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estado le separé del mando, dejando do Jefe  Su­
premo do la República al General- José  María 
Urvinn, quien convocó la Convención de Guaya­
quil (1852) que abolió loa tributos do loa indios 
y  la esclavitud de los negros, expidió otros de­
cretos que llamaron la atención nacional, y  eligió 
Presidente al General Urvinn, que terminó en paz 
su período presidencial. [1S 56-1

5 1 . (Jkích sucedió en la presidencia al General 
Urania f

E l G m eral Francisco Robles. Contra su go­
bierno se organizaron los conservadores de Quito- 
pero fueron sometidos en el combato da Tum bu- 
co ;  laesruadra peruana bloqueó Guayaquil; ol 
General Franco, Comandante general do CBta pla­
za, ajustó con el Presidente del Perú el tratado 
FraiicocCastilln ; se hizo nombrar J*-fc Supremo 
y  d-storró al P resid -n tey  al General Urvinn quo 
era ol General en Jefo  del ejército.

52 . Y  no volvieron á  rehacerse los conservado­
res f

Miéntras ol General Fran co  so hacia nombrar 
Jefo Supremo en Gnnyaquil, los conservadores 
formaron en Quito su Gobierno provisorio, quo 
bo componía do los seBores Gabriol García More­
no, Pacífico Ch ir iboga y  Jerónimo Currion : or­
ganizan un ejército quo venco ó las fuerzas do 
Franco, en Piscnrco, Yagili, Sahun y Jüahahoyo; 
Franco concentra sus tropas fin G uayaquil; más 
ol ejército quo las persigue verifica ol peligroso

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



paso del Salado (setiembre 2 4  de 18GG) y  se npo. 
dera de la ciudad, ú pesar de que la oscuadra pe- 
runna toma porto en la pelea acañoneándolo en 
defensa do Franco. A la cabeza del ejército 
provisorio bo Iinllnba el General F lores, que ha» 
bía vuollo ni Ecu ador después do 15 años do au« 
senoia.

5 3 . Que Jifoo el Gobierno provisorio después de 
la toma de Guayaquil ?

Reúne en Quito una Convoncion (1SG1) que 
expido una nueva Constitución ;  anula el tratado 
Franco-Castilla y  buce otros muchos arreglos. E l 
doctor Gabriel G arcía Moreno salo electo Presi­
dente do la República. Durante su gobierno vie*» 
nen á  las manos lnB tropas ecuatorianas con las 
grnnndidns en Tulcan y  Cunspud ; y  en timbos 
encuentros la suorto do las arm as es adversa al 
Ecuador. Por el golfo do Guayaquil so presonta 
ol General Urvinn, Flores lo salo al encuentro y  lo 
reclmzn; y  á  su regreso mugro on Puná ( Octubre 
l . °  do 1S54. ) Vuelvo la éspedicion "del General 
U rv in n ; poro ol Jefe  dol Estado en persona la ' 
dorrota por comploto on Jm nbolí. E n  esta pre­
sidencia so hicioron varias obrns públicas, so 
principió la construcción do la enrrotorn, so diú 
grande impulso á  la instrucción pública, y  bo 
arregló un Concordato con la Santa Sedo.

5 4 . Cuando terminó el 2 >r¡m('r periodo-presiden* 
cial el señor García Moreno ?

Term inó ol 10 do Agosto do 18G5 ; y  fuó d o -
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vado íi la primera Majislraturu el señor Jerón i­
mo Carrion.

E n  bu gobierno se hizo la cuádruple Alianza 
do las Repúblicas del Ecuador, Perú, Boliviu y  
Chile, para rechazar la escuadra española quo 
fondeó en.ol Callao el 2  do Mayo [1SU(5.] E l se­
ñor Carrion renunció la presidencia (Noviembre 
5 do 1SG7) y  la República quedó (i cargo del V i­
cepresidente, señor Podro José  de A rleta quo la 
gobernó hasta 1.SUS. E n  esto añoso estableció- 
ron las Universidades do Cuenca y  Guayaquil.

5 5 . Quien fu i  nombrado Presidente en 1 SUS ?
El doctor Ja v ie r  Espinosa quo gobernó la R e­

pública hasta 18(50. E n  ol mismo año so celebró 
el primer Sínodo Diocesano en Cuenca y  el se­
gundo Concilio Provincial Quítense ; y  el lo  de 
Agosto ocurrió el gran terremoto do Intbnbum.

5U. Qué hicieron los conservadores en 18Gb?
C óm ase hablaba mucho do una n-voluciun quo 

preparaba el partido liberal, los eouservadorus, 
comprendiendo ol peligro, se adelantan á  hneorla, 
fllí do Enero de 18GUJ nombruudo Jefo Supre­
mo al señor García Moreno, Renuncia ol mismo 
dia el Presideuto, y  la rovolucion so riega do 
Quito á  toda la República. Convóeaso una Con­
vención ; mus cu el intervalo, estalla cu Guayan 
quil [1 0  de M arzo] una revolución quo os sufo­
cada ó costa do uu reñido combate y  de la muerte 
del Jefo quo la mandaba. L a  Convención so 

. reuuo en Quito; oligo Presideuto de ln Nación por

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



6 afioB al mismo señor García Moreno, da nueva 
CooBtitucion ; y  establece on Quito la biblioteca 
pública y  la Escuela Politécnica. En Cuenca 
hubo una revolución que deBpueB de un ligoro 
combate fué sufocada, cuando iban 6 fusilar al 
gobernador señor Ordóñez.
1 5 7 . Qué ocurrió en el segundo periodo presiden, 
cial del señor García Moreno 1

E sto  período presidencial se hizo notable por 
oí aumento do las Rentas públicas, lna vías do 
comunicación que emprendió, y  loa podorosoa ele« 
mentOB que reuuió para m ejorar la instrucción 
pública do la Nación. El Gobierno del Ecuador 
ptotesT6v(1872) contra la usurpación do Roma 
hecha por el'gobicYno italiano, protesta que éxi­
to en los católicos de ámbos mundos, las simpa­
tías y  admiración por el Eouardor, por ser la úuica 

•úaúion católica on A m érica cuyo Jo fe  . lovantó la 
voz, tíñ medio del silencio uuivcraal que guarda­
ron las demás potencias.*}. En esto, mismo año ae 
publicó el Código Póual pon ol do Enjuiciamientos 
respectivo, y  so mandó circular la moneda droi* 
mnl de cobro. E n  1873 so celebró el toroor Con« 
pilio Provincial Quitcnso.

5 8 . Qué pasó con el señor Gabriel G arda Mo­
reno, en 187 5  í

Cuatro dios ó riles do term inar su Bogando pe­
ríodo presidencial y  do principiar ol torooro, par« 
ol que había sido reelegido, fué alevosamente ase­
sinado ol 6 de Agosto, ú la una del din, en la pía-
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